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Adunările poporului şi însemnătatea lor politică 
( = ) Spre marea desn&dejde a tuturor 

atentatorilor, externi şi interni, la vieaţa 
partidului nostru naţional, se ţin lanţ adu
nările poporului, în diferitele ţinuturi româ
neşti ale ţârei. Pretutindenea membrii co
mitetului central, deputaţii noştri şi fruntaşii 
locali, pe cari „Tribuna" i-a hulit fără de 
nici o ruşine, sunt primiţi de miile ţărani
lor cu dragostea cea mai vie, cu încrede
rea cea mai elocventă, drept strălucită con
firmare a solidarităţii naţionale neclintite. 

Inzadar şi-a făcut contele Khuen-Hé-
derváry iluzia, că prin alegerile sălbatice, 
conduse de fostul procuror şi poliţist secret 
Jeszenszky, ar fi izbutit să dea lovitura de 
moarte partidului naţional. Inzadar s'a mă
gulit trufaşul conte Tisza cu pretenţia că 
va putea înlocui partidul nostru falnic cu 
partidul meschin al mamelucilor de teapa 
ficarului vânzător dela Oradea-mare. In
zadar şi-au tocit penele „oţeliţii" ziarului 
Tribuna", în campania lor nedemnă şi 

necinstită eontra comitetului central, con
tra deputaţilor noştri, contra solidarităţii 
naţionale. 

Nici baionetele jandarmilor, nici otră
virile dulci ale lui Tisza, nici suliţei© de 
hârtie ale meşterilor „ Tribunei" n 'au fost 

în stare să stângă puterea de vieaţă a par
tidului nostru. Astăzi, ca şi'n trecutul său 
de glorie, partidul naţional român din re
gatul ungar este o forţă politică de care 
trebue să se bucure prietenii şi să se teamă 
duşmanii. Marile adunări populare, ţinute 
pân'acuma, au dat zdrobitoare dovezi des
pre acest lucru. 

Prin glasul conducătorilor săi către 
miile de cetăţeni ai patriei, poporul româ
nesc din Ungaria şi-a precizat sentimentele, 
ideile, drepturile şi aspiraţiunile în actuala 
situaţie politică. De acuma poate să ştie 
şi lumea oficială, dela reprezentanţii guver
nului până la Majestatea Sa domnul ţării, 
că obştea românească nu-i deloc mulţu
mită cu pretinsa „nouă stare de lucruri", 
creată de contele Khuen-Héderváry, căci 
se urmează în, contra naţionalităţii noastre 
aceeaş politică de maghiarizare şi tero
rizare. 

Pentru posibilitatea unor vremi mai 
omenoase, unei epoce cu adevărat nouă, 
românii pretind urgenta reformă electo
rală, pe temeiul votului universal, direct,* 
egal, secret, pe comune. Interesele ţării 
întregi vor fi ocrotite şi cultivate de-a bi
nele, numai când toţi cetăţenii statului vor 
avea dreptul de vot, putând contribui cu 
mintea şi inima lor la vieaţa parlamentară 
a ţării, precum sunt obligaţi să contribue 

cu averea şi sângele lor la susţinerea şi 
apărarea ei. 

Politica partidului nostru, în chestiu
nea atât de gravă a reformei electorale, 
ne pune de acord cu toate elementele de
mocratice din Ungaria şi dovedeşte pe de
plin compatrioţilor maghiari, cari nu sunt 
satrapii sau uneltele oligarhiei şi demago
giei şoviniste, că departe de-a vroi să „tră
dăm" ţara, cum născocesc duşmanii noştri, 
ţinem s'o ferim de urmările incalculabile 
ale nesocotinţei guvernelor ungureşti. 

Cetăţeni loiali, perfect devotaţi' statu
lui ungar şi monarhiei, ne spunem pe faţă, 
în auzul lumii întregi, nevoile şi aspira
ţiunile politice. Nu „conspirăm", precum 
ne calomniază şoviniştii — în ţară, la 
Viena şi în străinătate. Luptăm îxi câmp 
deschis şi răbdăm tot felul de prigoniri 
pentru dragostea noastră de ţară, numai să 
se facă odată, dreptate pentru toţi cetă
ţenii ei împreună şi pentru fiecare în parte, 

'íxuvernül unguresc ar trebui să se bucure 
el însuş, că mărturisim, prin adunările po 
porului, ideile şi postulatele noastre în che
stia reformei electorale. Astfel pot afla şi 
oamenii guvernului ce gândeşte şi ce vrea 
o mare parte din populaţia ţării cu privire 
la viitoarea lege electorală/ asupra căreia 
numai naţionalităţile nemaghiare n'au fost 
întrebate de făuritorii legilor ungare. Intr'a-
devăr, contele Khnen-Hóderváry, ca mini
stru de interne, a trimis de curând o cir
culară Universităţilor, Academiilor de drept, 
societăţilor economice şi culturale din ţară, 
dar numai maghiare, cerându-le opiniunea 
asupra reformei electorale, par'că legile a-
cestei ţări n 'ar trebui făcute şi în folosul 
popoarelor nemaghiare, cari trec de jumă
tatea populaţiei totale. Faţă de această 
atitudine nechibzuită şi nepatriotică, parti
dul naţional român aduce un serviciu ne
preţuit intereselor generale ale ţării, ară
tând prin întruniri publice principiile şi as
piraţiunile popoarelor nemaghiare în chestia 
reformei electorale, de care atârnă viitorul 
apropiat al patriei — pacea socială sau 
războiul social. 

Plină de patriotismul cel mai luminat 
este şi politica partidului nostru în che
stiunea reformelor militare. Proiectele de 
legi ale guvernului, în această privinţă, 
vreau să asigure elementului maghiar o 
serie de privilegii cari dacă se vor realiza, 
vor spori nemulţumirea şi turburarea prin
tre celelalte naţionalităţi, aruncate iarăş în 
rândul umilitor al cetăţenilor de-a doua şi 
de-a treia mână... Dar guvernul a mers şi 
mai departe în politic» şovinistă, pe care o 

proclamă tot mai zgomotos, de când se 
clatină rău în poziţia sa. 

Urmând linia de purtare a guvernelor 
anterioare, cari ţinteau la maghiarizarea 
armatei, actualul guvern a lucrat în acest 
senz proiectele de legi ale reformelor mili
tare. 

Astfel este ameninţată cu distrugerea 
până şi ultima legătură de unitate între 
toate neamurile acestei monarhii, cari au r 

tot interesul să trăiască în bună pace şi 
frăţie, iar nu să se duşmănească şi să 
se combată unele pe altele. Partidul naţio
nal român, protestând cu energie în contra 
acestei politici nefaste a guvernelor ungu
reşti, sprijinite de unii factori rău sfătuiţi 
dela Viena, nu face decât să apere intere
sele comune ale popoarelor de sub scep
trul habsburgic şi să încerce a salva su
p r e m ^ .interese ale monarhiei. Hotărîrile 
adunărilor noastre populare ar trebui să 
aibă, din această cauză, un răsunet în po
litica generală a monarhiei. 

Nu-i mai puţin însemnat rostul adună
rilor noastre populare nici pentru situaţia 
internă a partidului naţional. Putem con
stata, cu satisfacţie profundă, că marile în
truniri ale masselor şi conducătorilor au 
întărit conştiinţa solidarităţii naţionale şi 
au consacrat biruinţa principiilor autorităţii 
şi disciplinei de partid. Pentru prezentul şi 
pentru viitorul neamului nostru în această 
ţară, se ştie de-acuma că între clasele con
ducătoare şi între massele ţărăneşti există 
aceeaş bună înţelegere ca 'n trecut. Se 
mai ştie că singurul factor politic hotărî-
tor, în vieaţa românilor din regatul ungar, 
a rămas comitetul central şi partidul na
ţional. Dreapta judecată a obştei româ
neşti a spulberat toate încercările de disi
denţă, toate păcătoasele sforţări şi intrigi 
de-a ne împărţi în „bisericuţe" politice, 
precum ar dori şi vânzătorul Mangra şi vi
cleanul Tisza şi duhurile rele ale „Tribu-
nei . 

In sufletul bărbătesc al românului, 
în mintea lui sănătoasă, n 'au putut prinde 
gărgăunii acelora, cari îşi bat joc de soli
daritatea naţională, precum n'au prins, acum 
câţiva ani, nici părerile libere, atât de ri
dicole, ale teoreticianilor „celor două-cul-
turi" , zăpăciţi de broşurile socialiste şi 
anarhiste ale veacului. 
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Zilele de 2 8 - 3 0 august la Blaj 
Blaj, 21 augus t n. 

Uimitoarele rezultate, realizate de ' cul
tura veacului nostru pe terenul aviaţiunei, 
a u ' deşteptat atât de mult interesul publi
cului pentru urmaşii lui Icarus, cât abia 
pot să-mi gândesc om, care să nu fie stă
pânit de dorinţa de-a vedea cu ochii acea
stă minunată iscodire a minţii omeneşti : 
pe omul ce zboară. 

De aceea, pentru serbările noastre cul
turale, cari pe lângă menirea primordială 
ce au de-a închega rândurile neamului sub 
flamura biruitoare a culturei, trebue să mai 
fie şi o manifestare a vitalităţii noastre în 
faţa străinilor—nu se putea găsi un punct 
de atracţie mai ducător la scop, ca tocmai 
zborul lui Vlaicu. Aparatul inginerului ro
mân, această pasăre uriaşă în drumul său 
la Blaj, imposibil să nu fie zărită de mul
ţimea dornică să-i vadă zborul, şi asta a-
junge pentrucă ziua de 2 9 august, când se 
va ridica de pe pământ, să întrunească pe 
Câmpul Libertăţii atâta lume, câtă n 'a fost 
poate nici în aceea Duminecă a Tomii, care 
a botezat acest unghiu al Târnavelor. 

Vor veni nesmintit şi mulţi străini de 
neamul nostru, cari atraşi de acest zbor, 
involuntar vor trebui să observe şi alte ma
nifestări ale culturei noastre, aşa de multe 
şi de variate, cât vor fi în stare să ţină 
deştept interesul publicului — trei zile de-
arândul. 

Dările de seamă despre munca celor 
50 de ani ai „Astrei" şi ai ultimului an ale 
societăţii pentru fondul de teatru, cum şi 
desbaterile rodnice, cari vor avea să îndru
me munca viitoare culturală a acestui neam 
pe calea ce-i vor indica învăţăturile trecu
tului si şcoala timpului de azi, aceste ne 
dau scheletul programului serbărilor. Ce se 
va alege pe urma acestor întruniri, aceea 
va fi ce are să rămână. Dar nu aceste vor 
fi punctele mai dorite, sunt în program alte 
puncte mai atrăgătoare. 

In tot decursul serbărilor va fi des
chisă expoziţia culturală a despărţământului 
Blaj. Aici, în această expoziţie se va reo-
glindi, cu acest prilej mai bine ca ori-unde 
rostul care 1-a avut Blajul din trecut, şi pe 
care-1 are Blajul de azi în marea operă cul
turală a neamului nostru. Alături de hâr
tiile roase şi înegrite ale vechilor călugări 
şi dascăli, vor sta cărţile poate de mai mică 
însemnătate, dar izvorîte din aceeaş dra
goste pentru cultura românească, ale ge
neraţiei mai nouă. Chipurile multora dintre 
autorii acestor cărţi, cum şi a altora mulţi, 
cari au crescut în aceste şcoli, răspândind 
apoi lumina câştigată aici, în alte părţi şi 
potrivit cu chemarea căreia s'au dedicat — 
vor întregi destul de bine icoana Blajului 
ce-a fost. 

Alte secţii ale acestei expoziţii vor în
făţişa Blajul de acum. Şi aici, fireşte, va 
fi mai multă vieaţă şi căldură. 

O expoziţie şcolară va arăta fidel sta
rea de acum a institutelor noastre de în
văţământ, a şcolilor cărora se datoreşte în 
mare parte şi realizarea acestor serbări. Se 
vor expune apoi ornate şi vase sacre. O 
mică expoziţie pregăteşte inginerul silvic al 
mitropoliei şi nu va lipsi nici o modestă 
expoziţie de pictură. Harnicii noştri me
seriaşi de toate branşele vor prezintă felu
rite lucruri de mare preţ, mai ales pentru 

noi românii, cari abia de câtăva vreme am 
început să dăm acestei clase atenţia cuve
nită. 

Alte săli vor cuprinde expoziţia lucru
rilor de mână ale femeilor române, la com
pletarea căreia vor contribui esenţial şi 
atelierul de ţesătorie din Orăştie, şi Reu
niunea femeilor din Deva. 

Aci sé va putea studia şi frumosul 
nostru port naţional, care formează şi mai 
ales va trebui să formeze în viitor una din 
preocupările noastre cele mai de seamă. 
In serviciul acestei idei stă ş̂  cortegiul et
nografic, recrutat din toate comunele ce 
aparţin despărţământului Blaj, precum şi 
dorinţa foarte justă a tuturor oamenilor de 
bine, ca la bal doamnele să îmbrace co
stum. Şi de fapt portul nostru e atât de 
frumos, cât ar trebui să simţim o mândrie 
deosebită, când ni se dă prilej să-1 purtăm. 

Frumoase momente de înălţare sufle
tească vor oferi de sigur şedinţele repeţite 
ale secţiilor literare şi ştiinţifice, dar afară 
de zborul lui Vlaicu nimic nu promite a fi 
urmărit cu interes atât de viu ca tocmai 
punctele de încheiere a singuraticelor zile. 
Şi pe dreptul. Căci atât concertul zilei 
prime, cât şi „mănăstirea Argheşului" din 
ziua doua, din punct de vedere al presta-
ţiunilor artistice, de sigur nu vor rămânea 
îndărătul teatrului din seara treia. 

Pentru teatru sunt o garantă sigură 
artiştii dela Teatrul Naţional din Bucureşti, 
dd. Liciu, Nottara, soţii Bârsanu şi d-na 
Romanescu, iar pentru reuşita deplină a 
primelor două seri garantează geniul recu
noscut al maestrului Mureşianu. 

Aceste sunt conturele palide ale ser
bărilor noastre jubilare. Rapoartele ce se 
vor scrie despre ele, în acele zile, vor arăta, 
dacă aceste note senine au fost îndreptăţite, 
sau nu, dar farmecul însufleţirii şi al căl-
durei ce vor umplea aceste cadre îl vor 
simţi sigur aceia, cari din toate părţile vor 
alerga la această sărbătoare românească. 

Cine poate, să nu cruţe deci nici jertfă 
nici osteneală, ci alerge la Blaj, ca să ser-
bătorim aceste zile, cât mai mulţi îm
preună. 

Blajul vă aşteaptă cu braţele deschise, 
zicându-vă din toată inima: 

La revedere fraţi români! 
(ar.) 

DISCURSURILE 
rostite la adunarea poporală dela Haţeg 

Dr. Cornel Popeseu 

Onorată adunare poporală! 
Iubiţi fraţi români! 

Sunt abia 4 ani împliniţi de când situaţia, 
adecă starea cea tristă în care se află poporul 
nostru românesc, v'a îndemnat, ca tot în acest loc, 
tot sub acest cer senin să vă ridicaţi glasul de 
protestare pentru nedreptatea, care s'a făurit în 
contra înaintării şi fericirei poporului românesc 
prin proiectul de lege şcolară alui Apponyi. 

Dela adunarea aceea, în urma Cuvintelor în-
sufleţitoare ale iubiţilor noştri deputaţi, v-aţi 
dus fie-care la vetrele voastre cu mângâierea, că 
vor răsări doară şi pentru poporul nostru zilele a-
devăratei dreptăţi ! 

V-aţi dus cu nădejdea în suflet şi aţi văzut, 
că cu toată împotrivirea voastră de atunci şi cu 
toată împotrivirea altor mii şi mii din alte părţi 
ale ţării noastre, legea lui Apponyi împotriva şcoa
lelor noastre totuş s'a votat şi ca unei legi întă
rite trebuie să ne supunem, fie ea cât de rea pen
tru noi , — dar avem şi dreptul şi datorinţa, să ne 

plângem împotriva ei şi mai ales să căutăm mij
loacele, ca răul să-1 nimicim dela rădăcină, să îm
piedecăm adecă casa ţării, ca să mai aducă de 
aici înainte legi împotriva binelui, fericirei şi a 
înaintării popoarelor ţării ! 

Şi iată cum vedem acum, că domnii din 
dietă — necăutând, că şi de altfel prea multe sunt 
necazurile şi greutăţile, pe cari le poartă bietul 
popor — îşi bat capul, să-1 îngreuneze tot mai 
mult, sfătuindu-se chiar acum asupra legii cătane-
lor (aşa numitele proiecte militare), în urma că
rora cu 100 de milioane coroane la an mai mult 
se va cere să stoarceţi din sărăcia şi din sângele 
vostru şi cu 60,000 feciori mai mulţi la an să tri
miteţi cătane, lăsându-vă casele şi ogorul pustiu ! 

Văzând noi toate acestea, am crezut, că e 
sosită vremea, să vă chemăm iarăş în adunare de 
popor, ca auzind glasul luminător al atâtor băr
baţi, — cari au venit să vă spună cuvântul — să 
daţi şi voi cuvânt de plânsoare durerilor voastre, 
ca să răsune de aici din adunare până la treptele 
înaltului tron, cerând, ca să se ţ ină seamă la adu
cerea legilor şi de durerea şi de voinţa po
porului ! — 

Iar băgând de seamă şi aceea, că legiuirea 
ţării n'ar putea să fie dreaptă şi binevoitoare po
porului, până când deputaţii nu vor fi aleşi de 
bogaţi şi de săraci, de cei tari şi cei slabi deopo
trivă, fără deosebire de limbă şi de lege, adecă 
până când nu se va înfăptui dreptul votului uni
versal, — noi v-am chemat în adunarea aceasta şi 
mai cu seamă pentru aceea, ca să cereţi: ca tutu
ror cetăţenilor de aici înainte să li-se dee dreptul 
votului, ca şi deputaţii să nu fie numai ai puter
nicilor şi ai bogaţilor, ci să fie glasul adevăratei 
dureri ai mulţimei, astăzi încă atât de neîndrep-
tăţi te ! 

Iată deci, iubiţi fraţi români, scopul pentru 
caro v-am chemat la adunarea de astăzi ! Cu bu
curie şi cu mândrie vedem, că aţi dat ascultare 
glasului nostru chemător şi aţi alergat din văi şi 
aţi coborît dela munte în frunte cu păstorii voş
tri sufleteşti, pentru a asculta pe iubiţii voştri 
conducători, aceşti „guri de aur", unii deputaţi 'ai 
casei ţării, iar alţii deputaţi ai inimilor noastre ! 

Vă mulţumim deci, iubiţi fraţi români, pen
trucă aţi venit în număr atât de frumos, cu mic 
cu mare! Mulţumesc apoi iubiţ i lor-domni deputaţi, 
cari din depărtări mari au ostenit până la noi, spre 
a ne lumina mintea şi a deschide ochii sufletu
lui nostru. 

In fine mulţumind tuturor fraţilor români, 
veniţi din Ardeal şi Banat, pentru onoarea ce ne-o 
fac nouă şi şi lor, declar adunarea poporală de 
deschisă ! 

Dr. Samui l Yladoane. 

Fraţilor! 

La finea secolului XVIII au început şi oa
menii să gândească la adevărurile scrise în sfânta 
scriptură, că Dumnezeu când a făcut pe om, 1-a 
făcut după chipul şi asemănarea sa şi l'a făcut 
aşa, că i-a dat voinţă liberă, i-a dat dreptul acela, 
că ce gândeşte să şi poată face, i-a dat voinţa 
aceea şi puterea ca să fie om. Adevărul acesta, 
fraţilor, este foarte vechiu, dar oamenii răi şi tari 
s'au gândit că e mai bine să asuprească pe cel 
sărac şi să trăiască din truda altuia, muncind din 
cel asuprit. 

Fraţilor, în Franţa, ca o furtună s'a deslăn-
ţui t când s'au hotărît oamenii şi au zis: nu mai 
vrem să fim slugi, vrem să fim cum ne-a făcut 
Dumnezeu! (Aşa e!) 

Vrem ca acela care vrea să trăiască să şi 
muncească! (Aşa trebuie) că nu e bine ca unul să 
muncească şi altul să-i mance roadele muncii sale. 
(Aşa se cade). Şi atunci, fraţilor, capete mândre şi 
chiar capete încoronate au picat sub ghilotină până 
a câştigat naţiunea franceză libertatea poporului. 
Fur tuna care s'a deslănţuit acolo nu s'a oprit în 
ţara aceea, fără dimpotrivă a pornit de acolo şi s'a 
luat de alungul cutreerând ţara nemţească. Italia, 
Austria şi a ajuns şi la noi şi pretutindeni fiecare 
ţăran, fiecare sărac şi-a cerut drepturile lui. (Tră
iască.) In multe locuri, fraţilor, numai cu puterea 
şi-au pu tu t oamenii căpăta dreptatea şi iarăş în 
multe locuri s'a făcut cu minciuna. (Drept este!) 
Aşa s'a făcut şi la noi. (Adevărat!) 

Şi la noi iobăgia nu s'a şters cu arma, fără 
când s'a răsculat lumea întreagă să se dea dreptate 
şi poporului, domnii şi stăpânitorii noştri de pe 
vremile acelea au zis: de ce să ne ia cu puterea, 
de ce să ne pună ei nouă condiţiuni cum vreau ei, 
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că le-om da noi de bună voie, dar sä facem aşa. 
că le-om trage firul cu miere prin gură şi puterea 
tot rămâne la noi! (Aşa e!) 

Şi aşa au făcut, fraţilor, au dat drepturi po
porului, dar nu fiecăruia, fără numai celui bogat 
şi celui despre care au şt iut că se închină lor. 
(Fireşte!) Şi legea aceasta n-au ţinut-o numai acolo 
unde se fac legile ţărei, fără au dus-o din t reaptă 
în treaptă în jos din parlament la comitat, din 
comitat au coborât-o la oraş şi 'vă batjocuresc astăzi 
până şi în comune (Da, aşa e!) căci, fraţilor, ce 
lege e aceea unde la comitat, nu voia voastră ho-
tăreşte. căci jumătate din membrii comitetului sunt 
virilişti, ăia cari sunt bogaţi şi cari să vă conducă 
pe voi. Ce lege e aceea, că la oraş jumăta te din 
reprezentanţii oraşului sunt viriliştii cei bogaţi, şi 
aceştia cu slujbaşii totdeauna vă majorizează pe 
voi şi ce dreptate e aceea că la voi în satul vostru, 
între ţărani, şi acolo vă vâră birtaşi şi negustori 
streini ca şi acolo să vă majorizeze pe voi? (Nu-i 
dreptate!) Şi au făcut şi a doua nedreptate şi 
anume că atât la comitate, cât şi la oraş» şi la 
comune slujbaşii de frunte nu sunt reprezentanţii 
poporului, cari îi alege, fără au dat dreptul de 
candidare vicişpanului şi comisiunei lui, denumită 
jumăta te tot de el, aşa că nici notar nici birău să 
nu poţi alege decât pe cel care ţi-1 pune el. (Aşa e!) 
Ce dreptate e aceasta vă întreb pe voi? Nu e 
dreptate fraţilor. (Nu e!) Apoi vedeţi fraţilor, ace
stea sunt relele cari ne bântuie pe noi şi pentru 
acestea acest popor sărac nu se poate ridica. 

De aceea a început partidul naţional român 
(Trăiască!) lozinca, să cerem dreptate, ca fiecare care 
a ajuns să priceapă şi să judece drept, să aibă şi 
el vorba lui întru toate, şi după partidul nostru — 
căci n'am rămas singuri — s'au luat puvoi şi po
porul unguresc, că şi el e asuprit, ca şi voi de să
răcie. (Adevărat domnule!) Au format şi ei par
tid, care să lupte pentru drepturile popoarelor şi 
au cerut votul universal egal şi secret. (Trăiască!) 

Uitaţi fraţilor că ce e votul universal, egal 
şi secret să vi-1 spun în trei vorbe: fiecare bărbat 
care va împlini 24 ani, ori că plăteşte dare ori nu, 
— că dare trebue să plătească fiecare — are drep
tul de vot. (Trăiască!) Apoi, ca să nu poată cum
păra votul cu banii Iudei (Jos trădători i! Ba sus 
cu ei!) ca să nu să mai poată face mişelii (aşa tre
bue) căci pentru aceasta luptăm noi (Să trăiţi . 
Dumnezen să vă ajute !) şi cerem votul universal, 
egal şi secret, dându-1 aceluia, căruia vă spune 
inima. (Ajute Dumnezeu). 

Uitaţi, fraţilor, voi credeţi că aceasta e fleac, 
că nu avem folos de el ? Numai din punct de ve
dere economic să vă arăt câteva exemple ca să 
vedeţi ce însemnătate are votul universal. (Tră
iască!) , 

Nu sunteţi oameni atât de tineri şi ştiţi că 
acum 20 ani grâul, cucuruzul, vitele, erau cu mult 
mai lesne că acum, că le cumpărai, mai cu nimic 
când treceau peste graniţă şi te foloseai de ele. 
(Drept e) Astăzi grâul s'a scumpit şi încă cu mult, 
bietul român numai cu mămăligă se mai ţine. 
Azi bietul român nu-şi vinde vita pentru câştig 
ci şi-o vinde ca să ia coada de vită slabă ca cu 
cât a vândut vita cea bună mai scump să-i ajungă 
să-şi plătească porţia şi alte datorinţi către stat. 
Astăzi poporul român nici pâine nu mânâncă ne
cum carnea de vită, că e scumpă pentru el. (Drept 
îi) Şi ştiţi fraţilor că cine a făcut lucrul aces ta? 
Blocul agrar din Ungaria, căci grofii, baronii , şi 
spahii de mii de ani ţin pământul, au făcut alianţa 
agrară a ţării, cei mai mulţi din ei sunt şi de
putaţi şi fac presiune asupra guvernului dacă 
deschid graniţa. (Jos cu ei) Dad* deschizi graniţa 
— zic ei guvernului — apoi atunci noi nu te mai 
sprijinim că noi nu putem sui preţul vitelor şi 
grâului nostru. Şi credeţi fraţilor că e bine că grâul 
şi vitele s'au scumpi t? (Nu-i bine!) Unii din voi 
o zice că n'o fi tocmai rău că-şi vinde vita mai 
scump, uită însă că pe urmă când trebue să cum
peri curg sudorile de pe tine. Al cu 5000 lanţuri 
dacă câştigă un zlot de fiecare merţă de grâu câ
ştigă 500.000 pe ani şi-i doare pe ei că din bu
zunarul lor se ia. Apoi are ţara folos pentru 
aceasta? Nimic! căci domnii aceştia când şi-au 
vîndut grâul pleacă Ia Viena, Paris sau Londra şi 
banii aceştia îi cheltuese pe cărţi, pe şampanie şi 
pe femei stricate. (Aşa e ! Râsete) şi ţării nu fo
loseşte cu nimic. Aceştia sunt t rântori cari sără
cesc ţara. (Jos cu ei) De aia ne trebue nouă vo
tul universal secret, ca să scoatem pe domnii ace
ştia din casa ţării (Să vă ajute Dumnezeu) şi să 
punem în locul lor de ăia pe cari îi doare de ţară 
şi de sărăcia voastră. 

Apoi fraţilor, domnii aceştia cari nu lu
crează singuri, ea să-şi asigure braţele de muncă, 
au adus o lege că dacă faci contract cu ei pentru 
lucrări de câmp te silesc cu jandarii să lucrezi. 
Şi contractul îl fac iarna, când nici spuză n'ai în 
vatră. Atunci îţi dă bani înainte să-i seceri lui la 
vară şi de nevoe te învoeşti atunci cu nici măcar 
jumăta te din cât ai lua vara şi atunci vara, când 
ţi-s'a copt ţie grâul, vine să-i treeri lui, să-i seceri 
Iui întâiu şi grâul tău se poate scutura şi dacă nu 
vii te aduce cu jandarii . (Aşa e!) Apoi vedeţi, fra
ţilor, şi pentru aia trebue votul universal să şter
gem legile acestea spurcate. (Aşa e!) să facem legi 
drepte şi bune pentru popor (Da! Să vă ajute 
Dumnezeu) ca să nu mai secere bietul român 
toamna doar paiele goale (Drept e!) şi sărăcia să 
pândească casa ta. 

Fraţilor, mi-aţi putea da peste nas, să-mi 
spuneţi: apoi dacă au cheltuit domnii aceştia banii 
pe cărţi, şampanie şi femei stricate, se bagă în 
datorii şi azi-mâne li-se vinde averea şi li-o pu
teţi cumpăra voi. (Să ne ajute Dumnezeu. Rîsete 
prelungite.) Dar nu se poate frate (Păi nu e drept) 
nu se poate, căci s'au gândit şi la aceasta, căci au 
ştiu ei, că sunt uşuratici şi slabi şi de aia au fă
cut o lege, ca averea lor să nu se poată împărţi. 
Un grof are 7 copii, numai unul moşteneşte ave
rea şi acela are numai folosinţa averei, ca să nu 
se poată vinde, să nu se împartă nici între fraţi, 
ca câ tă avere o fi, să rămâie în mâna lor. Apoi 
vedeţi fraţilor şi pentru aceasta trebue legea vo
tului universal, ca atunci să stricăm legea aceasta 
rea (Jos cu ea!) să facem, că dacă o fi unul leneş 
şi nemernic, să i-se vândă averea să o câştige alţii 
mai vrednici şi mai harnici. (Aşa trebűe.) 

Vedeţi, fraţilor, numai câteva exemple v'am 
spus vouă, cât bine v'ar aduce vouă legea despre 
sufragiul universal. 

Şi alte vă va aduce, fraţilor. Cu legea-aceea 
o să vă puteţi alege primari în sat, care să nu 
dea cu bâta în voi şi să nu vă silească la lucruri 
contra voinţei voastre. Cu legea aceasta puteţi 
alege voi pe cine vreţi (Trăiescă.) Apoi şi copiii 
lui Iancu şi ai lui Petru vor putea fi notari, căci 
satul lui cu drag îi alege, căci are încredere în el, 
îl ştie de copil, îl ştie că e cu dor de neam. Deci, 
fraţilor, dacă ştergem dreptul candidaturei or mai 
fi şi de ai noştri notari. (Ajute Dumnezeu.) Ve
deţi fraţilor, în comitatul Hunedoarei 92 procente 
sunt români, aveţi vre-un slujbaş român în tot co
mi ta tu l? nici de sămânţă nu v'ar da! (Râsete pu
ternice.) Dacă schimbaţi legea aceasta, apoi cu cei 
92 proc. români vom cere şi noi dreptul nostru. 
(Să ajute Dumnezeu). 

Apoi mai trebue votul universal, dragilor, şi 
pentru aceea, că toate alegerile, cari au fost până 
acum, s'au făcut cu mişelie, pe unii i-au cumpă
rat, pe alţii i-au înşelat cu făgăduieli, pe alţii i-au 
ameninţat în fel de fel de chipuri, când va fi vo
tul universal, când veţi fi mulţi, când va fi votul 
secret, când nu se va şti cu cine votează fiecare, 
apoi atunci nu vă vor putea înşela şi atunci până 
şi Rosenberg o vedea parlamentul numai din 
afară. (Râsete puternice. Jos cu el j idanul!) Apoi, 
fraţilor, pentru aia ne luptăm noi, că dacă s'o 
aduce legea aceasta la îndeplinire şi voi, şi copii 
şi nepoţii voştri vor avea o soarte mai bună. Dar, 
vai, astăzi suntem ca copilul cel mic în ce priveşte 
cele politice: vă împiedecaţi de tot gunoiul din-
naintea voastră, ochii vi-se împăienjenesc, nu ve
deţi pe unde mergeţi. Ca pe copilul mic, trebue 
să vă ia de mână, să vă deschidă ochii, să vă 
arate drumul cel adevărat, să vă încălzească inima 
pentru tot ce e bun şi frumos şi folositor pentru 
voi, pentru neamul vostru şi pentru copiii voştri. 
Părintele acesta al vostru este comitetul naţional 
român. (Trăiască!) Voi, copilul ăl mic, aţ i venit 
aici, şi părintele a venit să vă cerceteze, să vă în
tindă mâna, să vă înlăture toate piedecile să nu 
vă poticniţi, să vă deschideţi ochii să cunoaşteţi 
calea cea dreaptă, care duce spre fericirea voastră. 
(Trăiţi! Să vă ajute Dumnezeu.) A venit, ca să se 
sădească sămânţa iubirei de neam, a iubirei de 
lege şi de limbă în inima voastră, ca din fiecare 
sămânţă de aceasta din inima voastră^ să crească 
un pom, sub umbra căruia să se desvolte mărirea 
neamului românesc. 

Fraţilor, sunteţ i români şi şt i ţ i vorba româ
nului, care zice, că să se uşte m â n a aceluia, care 
se ridică asupra părintelui său. Nu numai ridica
rea de mână, cârtirea care o încearcă alţii, nu nu
mai aceasta vă loveşte şi vă usucă mâna, dar lo
vitura cu care loviţi în partidul naţ ional român, 
aceea vă usucă inima şi vă omoajă ca neam pen

tru vecie. Fiecare vot românesc dat contra part i
dului naţional, e o lovitură dată în inima părin
telui vostru. (Aşa e.) Inima v'ar seca, dacă aţi mai 
face de acum înainte vr 'odată greşala aceasta. (Noi 
n'o facem!) 

Iubiţi-vă părintele vostru, iubiţi-vă comitetul 
naţional, care a venit aici din mari depărtări, care: 
a jertfit sănătate şi avere şi viaţa şi-a periclitaţ-o 
pentru binele vostru şi a copiilor voştri. Ascultaţi 
cuvintele lor cele înţelepte, cari au să urmeze după 
mine cel mic dintre ai voştri, sădiţi-vă în inimile 
voastre, ca de acolo nici cu cuţitul să nu le mai : 

poată scoate nimeni sămânţa afară. Iubiţi-vă nea
mul vostru, căci şi Dumnezeu vă va iubi pe voi. 
Să trăiţi . (Trăiască.) 

Dr. Teodor Mihali. 
Onorată adunare, Iubiţi fraţi români! 
La invitarea fruntaşilor dv. din aceste ţ inu

turi, am alergat cu toată plăcerea la adunarea 
d-voastră de astăzi. Am avut cu acest prilej o bu
curie nespus de mare văzându-vă adunaţi în nu
măr atât de mare la aceasta adunare ca să cunoa
şteţi mai de aproape pe fruntaşii d-voastră cari 
precum a dat pilda d. antevorbitor Vladone, vă 
conduc pe cele mai bune căi, pentru ca să ajun
gem noi scopurile noastre dorite. 

Cu părere de rău trebue să vă comunic că 
iubitul nostru preşedinte d. G. Pop de Băseşti (tră
iască) împiedeaat fiind de afaceri publice locale, 
n'a pu tu t veni astăzi în mijlocul d-voastre, dar vă 
trimite prin mine cele mai cordiale salutări şi vă 
doreşte tot binele şi toată fericirea. (Trăiască!). 

Cu atât mai mult m'am bucurat când în că
lătoria mea din mari îndepărtări, am putut să fiu 
însoţit de iubitul • meu prieten şi vechiul meu to
varăş de luptă d. V. Lucaciu (trăiască!) care abia 
a sosit din mari depărtări la locuinţa sa şi la vo
cea şi rugarea d-voastră a venit în mijlocul dv. 
ca n u numai cu scrisul, dar şi cu cuvântul să vă 
îndemne la fapte bune, a venit să vă spună că în 
^iua de astăzi trăim vremi de lumină şi de căl
dură şi că se apropie momentul când libertatea 
popoarelor va fi întrupată, realizată acea libertate, 
fraţilor, pentru care omenirea până acum atât de 
multe şi de mari jertfe a adus, dar mai cu seamă 
am dus noi românii din aceasta ţară ca pe urmă 
să beneficiem şi noi de aceasta libertate. Dar tot 
nu desnădăjduim pentru că stăm pe programul no
stru şi ideile noastre sunt bazate pe adevăruri 
dumnezeeşti •— precum a intonat antevorbitorul 
meu, iubitul d-voastre conducător din aceste ţ inu
turi — şi tot ce e drept, tot ce e curat, trebue să 
învingă odată. (Trăiască!). 

Fraţilor, ar fi să vă vorbesc pe scurt despre 
situaţiunea actuală politică din parlament fiind eu 
deputat. (Să trăiţi!). 

Situaţiunea politică din ţara noastră în par
lamentul de pe malul Dunărei a ajuns la un punct 
mort, e înglodată în nămol şi nu se iveşte nimeni 
care să tragă carul politicei maghiare din acest 
nămol. Că aşa s'a întâmplat, e lucru firesc, pentru 
că noi, partidnl naţional român, de mult am spus 
în acest parlament de pe malul Dunărei: Domnilor, 
acei cari vin aici să reprezinte popoarele acestei 
ţări, nu sunt adevăraţi reprezentanţi ai acestor po
poare (Aşa e!) deci nu pot cunoaşte durerile şi nă
cazurile popoarelor din aceasta ţară şi prin urmare 
nici nu pot să aducă legi cari să fie folositoare 
popoarelor acestei ţări şi cerem ca numai decât 
să se întroducă legea votului universal (Trăiască!) 
ca pe Baza acestei legi poporul să-şi aleagă repre
zentanţii lui adevăraţi. Pentrucă ce poate fi scopul 
unui guvern al ţărei, dacă voe^te, ca ţara sa să fie 
fericită ? trebue să năzueşti ca să conduci destinele 
ţărei aşa ca şi poporul acestei ţări să fie fericit, 
căci din fericirea, bună starea şi progresul popoa
relor urmează desigur progresul şi înaintarea sta
telor, căci au trecut de mult acele vremi când se 
susţinea în politică, că statul e pentru sine. Nu, 
d-lor şi fraţilor, statul este pentru popor, statul e 
mijlocul ca popoarele, cari locuesc într'o ţară să 
poată fi fericită pe acel pământ şi ajt scop un gu
vern nu poate să aibă, decât numai acela să con
ducă destinele ţării spre îndestulare şi fericirea po
poarelor din ţară. Ce vedem însă noi fraţilor? Ve
dem că guvernele ce se perindează în această ţară 
nu numai că nu ajutorează popoarele şi nu-i dau 
ajutor să înainteze pe calea culturei şi a progre
sului, dar par'că dinadins pun piedeci în desvolta-
rea poporului şi cu deosebire ne pun piedeci nouă 
naţionalităţilor nemaghiare şi nouă românilor. Şi 
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pentruce ? Desigur pentru aceasta că văd că ne-am 
trezit şi noi la razele luminei şi culturei şi-'şi dau 
seama, că dacă vom merge înainte pe aceasta cale, 
atunci ei nu vor mai putea să ne apese şi să ne 
neîndreptăţească pe noi. Fraţilor, dacă ar trebui să 
vă înşir toate păcatele acestui guvern dela venirea 
lui la putere, când a făcut multe şi mari promi
siuni de îmbunătăţirea soartei popoarelor din acea
sta ţară şi până acum, ar trebui să vă fac o listă 
lungă din păcatele acestui guvern, (Jos cu el!) în-
şiruindu-vă toate nedreptăţile care le-a săvârşit 
oprindu-ne în desvoltarea noastră liberă pe terenul 
cultural, economic şi cu deosebire politic. Cu 
emfază însă a răspuns acel domn prim ministru 
d-lui dr. Şt. C. Pop, deputat (Trăiască!) că dacă ar 
fi om drept ar trebui să recunoască că numai în 
puterea aceleiaşi îndreptăţiri e el deputat astăzi în 
parlament. Dacă vă întreb d-lor, naţiunea română 
care locueşte în această ţară ca popor autohton, 
ca popor bine organizat, care dispune de toate cla
sele suficiente, fie ca inteligenţă fie ca industrie ori 
comerţ ori agricultură, oare un popor de 3 mi
lioane poate să se presupună să fie indestulit de cinci 
oameni în par lament? (Nu se poate!). E prin ur
mare o crudă ironie, o batjocură a acestui domn 
prim ministru când susţine în parlament că noi 
suntem îndreptăţiţi în aceasta ţară. 

Cea mai mare nedreptate ce ne-o face nouă 
astăzi guvernul, după părerea mea. e acel mare 
atentat ascuns care vrea să nimicească clasa noa
stră economică înfiinţând în Budapesta bănci cu 
banii statului, deci şi cu ai noştri ca să facă co
lonizări maghiare. Acest guvern, fraţilor, care a 
încercat deja să maghiarizeze această ţară şi să ne 
nimicească cu colonizări a pu tu t căpăta convin
gerea, că nu şi-a ajuns scopul şi nu-1 va ajunge 
niciodată. (Niciodată). Nu ne temem, că va veni 
să ne despolieze, dar protestăm sus şi tare, ca pe 
pământul acesta pe care strămoşii l-au apărat cu 
sângele lor să vie să ţi-1 parceleze la cine ştie 
ce venetici din alte părţi pe cari să-i aducă aici 
ca să ne amărască vieaţa. (Ruşine să le fie). 

înghiţim noi destule amărăciuni în această 
patrie şi cu toate acestea noi, popor de ordine, nu 
ne pierdem cumpătul şi sperăm într 'un viitor mai 
mai bun, ne alipim de această ţară, o susţinem cu 
sângele şi avutul nostru, dar zicem, că a sosit 
t impul când trebuie ca în ţara aceasta să ni-se 
recunoască şi drepturile noastre, (Aşa trebuie! Aşa 
vrem!) * 

Apoi fraţilor, dacă dumnealor ne vor şicana, 
dacă multă vreme vor lucra la nimicirea noastră 
materială şi noi am găsit, că e potrivit ca să ne 
apărăm contra acestor atacuri pentrucă să ne asi
gurăm existenţa noastră materială, căci dacă bu
nul Dumnezeu ne-a lăsat să t răim pe acest pă
mânt, suntem în drept să ne câştigăm pâinea de 
toate zilele cu munca noastră — când o veni un 
t imp oarecare ca să ne separăm munca noastră de 
munca lor şi când braţele şi puterea poporului ro
mânesc va fi concentrată într 'un loc, când holdele 
feudalilor cari dispun de mii de lanţuri de pământ 
n'or mai fi lucrate de braţe româneşti, (Să ajute 
Dumnezeu) atunci îi întreb pe ei ce vor face cu 
aceste holde? 

Prin urmare şi din acest loc precum şi din 
parlament îi provocăm şi le spunem, că până aici 
şi mai departe nu! (Jos cu ei!) Că în ce direcţiune 
se va desvoltă criza ce bântuie astăzi ţara pe noi 
nu ne mai impoartă, poftească părinţii patriei, aleşi 
prin suliţile jandarmilor, prin corupţiune şi trădare 
poftească să şadă în acel palat frumos de pe ma
lul Dunărei şi să voteze până vom îmbătrâni noi, 
până atunci trebuie să ne reculegem, să ne astrân-
gem în mănunchiu. pentrucă atunci când vor sosi 
zorii libertăţei noastre, să fim în clar cu situaţiunea 
noastră şi atunci să zicem, că noi de veacuri în 
această ţară ne-am luptat pentru libertate şi o ce
rem şi astăzi. 

Dar nu voim să jignim alte popoare, inte
resele noastre nu sunt contrare interesului ţărei, 
dinastiei, politicei mai mari, căci noi avem atâta-
minte şi a tâta înţelepciune ca să mergem pe aceea 
cale bună. nimerită, care asigură în vremurile de 
astăzi libertatea popoarelor tn aceasta lume şi nu 
cred, fraţilor, că acel moment nu e departe şi de 
aceea trebuie să ne ţinem gata să fim trezi şi cu 
ochii în patru şi să nu lăţim între noi zizanie. să 
fim solidari şi să ne iubim unii pe alţii precum v'a 
îndemnat vrednicul d-voastră fruntaş din aceste 
părţi, căci orice acţiune care porneşte din adevă
rata iubire de frate şi de neam este binecuvântată 
de Dumnezeu, iar orice acţiune care porneşte din 

ură, cum e acţiunea guvernului, aceea niciodată nu 
va sfârşi bine. 

Şi acum fraţilor, fiindcă mai sunt mulţi cari 
ar dori să ia cuvântul, vă spui numai pe scurt 
în ceeace priveşte situaţia noastră internă politică 
fiţi pe pace şi liniştiţi, căci comitetul partidului 
naţional român (Trăiască) ales do reprezentanţii 
neamului românesc la conferinţa din Sibiiu, va con
duce afacerile d-v. şi ale neamului românesc în cea 
mai deplină înţelegere, f iecare din membrii comite
tului partidului naţional e pus la postul care e 
mai în stare să-1 îndeplinească şi acţiunea e îndru
mată raţional. Ori ce ar zice unii cari vâră vrajba, 
că e ceartă între domni, nu e drept. Intre domni 
este iubire şi dragostea ce o doreşte şi poporul no
stru, căci domnind aceasta iubire şi dragoste cu 
toţii ne vom bucură de roadele la care vom ajunge 
pe terenul vieţii noastre culturale, economice şi 
politice. 

încă un cuvînt fraţilor, bucuria mea e nes
pusă când mă văd în mijlocul d-voastră, dar a 
crescut această bucurie când înaaintea mea din a-
cest loc a vorbit un t înăr avocat cu atâta înţelep
ciune şi însufleţire, tînăr, care acum 5 ani cînd am 
călătorit în Banat, era numai începător în viaţa 
politică şi abea avea curajul să ia cuvîntul, când 
văd cât a progresat acel conducător deduc, că şi 
ceilalţi conducători sunt tot atât de luminaţi ca şi 
de înaintaţi în conştiinţa culturei sentimentului 
naţional şi cu plăcere trebue să constat că ne în
trec pe noi şi noi ne vom bucura dacă aceşti t i
neri vor trece peste capacitatea şi energia noastră, 
căci aceasta e natural, aceasta e evoluţiunea tim
purilor şi nu e ertat să stăm locului, trebue să pro
gresăm înnainte. In sfârşit fraţilor nu mai am să vă 
spun altceva decât pe când văd că în mijlocul dv. 
aveţi atari conducători să ne lăsaţi pe viitor să 
mergem în alte ţ inuturi mai rămase. Şi când fra
ţilor careva din dvoastră nu va şti a vă orienta 
în politica noastră mare, să ştiţi că comitetul par
tidului naţional a înfiinţat jurnale cari stau sub 
înţeleaptă conducere a dlui Vasile Goldiş, care mun
ceşte zi şi noapte (trăiască), numai cu acea mân
gâiere, că ori când va ajunge, pentrucă e încă tî
năr, să vadă realizat visul ce a avut în tinereţele 
sale. Dumnezeu să ni-1 ţie mulţi ani, (trăiască) ca 
la postul în care l'am pus să ne reprezinte tot cu 
aceeaşi demnitate şi energie, înţelepciune şi bărbă
ţie cu care ne-a reprezentat până acum (trăiască). 

Să vă revăd fraţilor şi cu altă ocaziune ve
seli şi sănătoşi şi vă rog dacă vă veţi depărta pe 
la vetrele dv. sâ spuneţi celor ce n'au putut să 
participe la această adunare, că le remit salutul 
meu frăţesc şi dragostea întreagă a comitetului na
ţional român şi că vă doresc toată fericirea. 

Să trăiţi la mulţi ani. (Trăiască!). 

dr. Şt. C. Pop. 
(Trăiască). 
Vă salut iubiţi fraţi cu toată căldura inimei 

mele. înainte de aceasta, cu 6 ani ; am avut noro
cirea a lua parte la o frumoasă adunare ţ inută tot 
în acest orăşel. In aceste locuri şi de aici am grăit 
cătră d-voastră. 

Iubiţilor fraţi, astăzi numărăm 1911 ani dela 
Hristos şi sunt 19 veacuri, decând suntem aci 
pe acest pământ. Cine ceteşte istoria acestor 19 
veacuri, se convinge că noi mai mult zile de du
rere am avut decât de bucurie şi dacă totuşi între 
popoarele, cari erau pe vremurile acelea numai noi 
am rămas, este dovadă nu numai despre hărnicia 
şi vrednicia noastră, fără că şi Dumnezeu cu noi 
ţine. (Aşa-i!) 

Iubiţilor fraţi! îmi pare foarte rău pe deo
parte că sunt răguşit şi că pe dealtă parte aşteaptă 
prietinii mei să le vină rândul să vorbească dor
nici fiecare să-şi deschidă inima înaintea voastră, 
de aceea vorbirea mea are să fie scurtă şi ca de
puta t dietal o să vă vorbesc despre proiectele nouă 
militare. 

Iubiţilor fraţi! In cele 19 veacuri de care vă 
vorbiam, nu era vară, nu era toamnă să nu fiţi che
maţi la arme când la ameazăzi, când la răsărit, 
fiindcă turcul sau tătarul dracului nu da pace lo
cuitorilor. 

Voi dragilor mei, totdeauna aţi alergat şi 
v'aţi vărsat sângele în timpurile cele mai grele 
pentru ţara aceasta. Când purta răsboaie casa dom
nitoare cu francezii, fraţi de ai n®ştri au fost duşi 
în contra francezilor şi ne-am bătut în contra lui 
Napoleon cel mare. Napoleon cel mare a văzut 
odată o ceată de soldaţi cu sumane sure şi în o-

pinci şi a întrebat pe un general, spune-mi cine 
sunt soldaţii aceia îmbrăcaţi în sumane albe şi s'a 
răspuns că sunt români, (Trăiască) atunci a zis 
cuvintele acestea, cari au cutremurat toată lumea: 
Daţi-mi 20,000 de soldaţi cu sumane şi opinci si 
voiu birui a doua oară lumea (Trăiască). Şi au 
venit fraţilor apoi războaie în patrie şi s'a zgu
duit tronul. Pe noi ne-a chemat întru ajutor şi 
ne-am dus. 

Au venit lupte crâncene cu italienii, fraţii 
mai deaproape ai noştri şi iarăşi ne-am dus de 
ne-am dat sângele şi atunci iubiţilor fraţi, era 
bună vorba românească, era bună opinca şi lău
dau mămăliga românului (râsete, trăiască) şi când 
au făcut românii fapta eroică, despre care cu mi
nune se vorbeşte şi astăzi, un arhiduce, unui co
lonel român soldat ieşit din opincă i-a spus: Tu ai 
să-mi cucereşti cetatea aceasta, pentrucă numai tu 
o poţi cuceri şi românul i-a zis: Lasă-mă d-le ar
hiduce să mă pregătesc cu soldaţii şi s'a dus şi 
a spus feciorilor români legaţi-vă curelele la o-
pinci, şi vă pregătiţi pentrucă trebue să facem 
cinste împăratului. Aşa s'a făcut şi au învins. 
(Trăiască). 

După aceste zile furtunoase, iubiţilor fraţi, * 
a venit anul 1867, s'a împăcat cu ungurii dom-^-
nitorul şi şi-a ui tat de noi. se pune o lege pe baza 
căruia cu încetul voiesc acestui popor brav şi 
viteaz să-i strice şi sufletul şi conştiinţa şi Dum
nezeul din el. 

In mod viclean s'a hotărît în 1867: lăsaţi 
pe împăratul cu comanda, fiecare gram ce dăm 
noi ungurii, din drepturile noastre, câştigăm dela 
naţionalităţi, dela români ca chilogramele. Va să 
zică atunci s'a făcut viclenia, ca noi încetul cu 
încetul să dam cu chilogramele din dreptul no
stru cel strămoşesc, până ni le răpesc cu totul ca 
odată ei apoi într 'o bună dimineaţă, să zică că 
nici nu mai suntem pe aci. Şi iubiţilor fraţi, de 
ce s'au temut înaintaşii noştri, bătrânii noştri, ne 
lovim noi acuma în ticăloasele acelea de proiecte 
militare făcute spre ruşinea celora cari le-au prezentat 
în parlament. (Jos cu ei!), nu numai de aceea dra
gii mei, că ne degradează pe noi naţionalităţile de 
cetăţeni do a doua şi a treia mână, dar de acum şi 
la cătane, vezi drace, vom vorbi cu tălmaci, numai 
că şi folosul va fi ca al tălmacilor, fiindcă tăl
maciul totdeauna rău tălmăceşte şi apoi mă tem, 
că şi noi rău vom servi pe împărat, dacă ne-a lua 
limba noastră. (Aşa-i!) 

Iubiţi fraţi! Se poate suferi aceasta ? (Nu se 
poate)! Se poate ea în proiectele de legi să se ur
zească nimicirea noastră naţională, chiar şi la mi
liţie, par'că îmi vine să cred că cine a venit cu 
legea aceea — şi-a pierdut minţile şi par'că şi că
pitanii aceia mari şi falnici, s'au cam prostit, căci 
pe rând îi vedem că se duc şi chiar acela care a 
zămislit legile acestea cetim că se duce şi el şi-i 
zicem în veci pomenirea lui, mai mult să nu-i au
zim de nume. 

Dar nu e numai partea, aceasta iubiţilor fraţi, 
căci ce vreau ei dragilor mei, vreau să ridice pen
tru toată monarhia contingentului armatei co
mune dela 103 mii la 159,000 pe an, din cari nu
mai noi ţa ra ungurească să dăm 24,000 cătane şi 
noi din acest număr dam procentul cel mai mare, 
noi poporul românesc, căci ungurul când îi merge 
rău, se duce în America, este a ungurilor, căci nu-i 
place a trăi rău şi nu e dedat cu suferinţa ca noi. 
(Aşa-i) Şi de-acum va fi ca sa se ridice dările în 
mod înspăimântător. 

Numai ca să şe facă honvezime cu artileria, 
vom plăti 160,000000 cor, pe an. 

N'avem dreptul apoasă întrebăm fraţilor mei: mai 
poate birui ţara aceasta biruri n o u ă ? (Nu! Jos cu 
ei!) Credeţi Dvoastră, că poporul are să mai poată 
să dea 200 milioane, pe an, da de unde Doamne 
şi apoi mamele române ar trebui să nască 
mai mulţi feciori, iar la armata comună Un
garia va contribui mai mult cu 24 milioane 
ca să t r imită mai multe cătane la arme. (Rîscte). 
Şi pentruce dragilor mei toate acestea ? Cică 
pentrucă să fim noi monarhie mare. Dar ce dracu 
avem noi lipsă să ne fălim ? Omul sărac, trebuie 
să-şi îngrijească de sărăcia lui şi nu are drept să se 
fălească. Cine are milioane, ăia să se fălească, clar 
noi în ţara aceasta nefericită, alte biruri nu mai 
putem suporta. (Aşa-i!). 

Din împrejurarea, că aţi venit în număr aşa 
de frumos, se vede că şi mintea Dvoastră ce-a 
curat românească vă spune, că mai departe nu pu
tem merge cu sarcinele. Deputaţii, pe care i-aţi tri-
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mis Dvoastră în parlament, cari ne-am strecurat 
aşa ca prin urechile acului, ne-om împlini dato-
r in ta şi vom protesta contra lor. O singură bucu
rie avem cu toţii, după-cum spunea şi domnul pre
şedinte Mihali. că şi carul ăla hodorogit, al parla
mentului compus numai din păcate şi ticăloşii, s'a 
înfundat, şi o da bunul Dumnezeu să nu-1 poată 
scoate toţi laolaltă ci să vină cineva mai cuminte 
şi să dea odată dreptate tuturor, să avem apoi 
dragilor mei, o nouă casă a ţării, un nou parla
ment, unde fiecare ţăran să poată trimite după su
fletul şi priceperea lui reprezentanţi în casa ţării, 
şi atunci credem, că toate popoarele din ţară vor 
fi fericite. 

Vă mulţumesc de dragostea care mia-ţi ară
tat-o, vă laud din adâncul inimii şi doresc să ne 
vedem în zile cu mult mai bune decât acestea. Să 
trăiţi fraţilor! (Ovaţii). 

Un ziar berlinez despre situaţia 
politică din Ungaria. Ziarul berlinez 
„Kreutzzeitung" publică un articol în care 
se ocupă cu situaţia politică din Ungaria şi 
încheie astfel : 

Reforma electorală din Ungaria prin circula
rul contelui Khuen Hédervárg a ajuns iarăş într'un 
stadiu acut. Articolul împărţeşte în două grupuri 
mari pe aderenţii reformei electorale democratice: 
în sinceri şi nesinceri. De grupul acesta din urmă 
se ţine partidul justhist. E foarte curios, că acum 
partidul acesta este aderentul tot acelei idei pe care 
mai nainte Viena a adus-o în discuţie. Ungurii să 
fie convinşi, că în tot locul, unde minorităţile un
gureşti au în faţă majorităţi nemaghiare sufragiul 
universal pune sfârşit preponderanţei politice a un
gurilor, însufleţirea fracţiunei justhistă pentru re
forma electorală nu are crezământ. Socialiştii şi 
naţionaliştii sunt, cari o voesc serios reforma elec-
tornlâ. Insă germanii aproape în tot locul vor fi 
majorizaţi. Grupul din urmă al aderenţilor reformei 
electorale îl formează intelectualii, precum şi doc
trinarii liberei cugetări şi cari prin ea mai uşor se 
vor putea validita în poli t ică: jidanii. In faţa ade
renţilor reformei electorale stă instinctul national 
al ungurilor, întrupat în persoana lui Ştefan Tisza. 
Din punctul de vedere al germanilor încă ar fi de 
dorit, ca să succeadă rezolvirea acestei probleme 
plină de contraziceri. 

* 

Bosniecii şi dualismul. Zilele trecute cele 
două partide ale bosniecilor mohamedani au fuzio
nat şi cu prilejul acesta au compus un program 
nou. într 'un punct al acestui program se pretinde 
deplina autonomie a Bosniei, în cadrul monarhiei 
habsburgice, fără considerare la aceea, că forma
ţiunea acestei monarhii este dualismul sau trialismul. 

* 
încetarea grevei din Anglia. In urma in

tervenţiei guvernului englez, groaznica grevă a 
muncitorimei din Anglia a luat sfârşit şi s'a re
luat lucrul la căile ferate şi toate instituţiile in
dustriale. 

Iată, după telegramele primite aseară, cum 
s'a ajuns la înţelegere : 

In seara de sâmbătă a avut loc o nouă în
trevedere între delegaţii societăţilor de cale fe
rată şi între reprezentanţii organizaţiilor muncito
reşti. Tratativele au fost îndelungate, ele au durat 
până noaptea târziu, când s'a putut ajunge la o 
înţelegere. 

Condiţiunile puse la muncitori şi do către 
societăţi sunt următoarele : 

Şefii organizaţiilor îşi iau angajamentul de a 
face tot ce le stă în put inţă ca greviştii să revie 
imediat la lucru. 

La rândul lor societăţile de exploatare a căi
lor ferate se obligă a reprimi la lucru absolut pe 
toţi greviştii şi nu vor avea dreptul a face nici un 
fel de cercetare disciplinară împotriva acestora. 

Se va institui o comisiune de arbitri care va 
procede imediat la studierea cererilor greviştilor şi 
a da o soluţie satisfăcătoare în termenul cel mai 
scurt. 

Comisiunea aceasta se va compune din cinci 
membri : doi delegaţi ai lucrătorilor, doi delegaţi 
ai societăţilor şi un al cincilea delegat de către 
guvern, ca în modul cel mai imparţial să conducă 
tratativele. 

Ambele părţi s'au obligat să se supue fără 
şovăire docisiunei acestei comisiuni. 

Guvernul englez, la rândul său, a promis şi 

el că va veni în curând cu o modificare a tarifu
lui pentruca să se poată acorda sporul de salarii 
pretins de grevişti. 

Cambon ambasadorul Franţei a părăsit 
Berl inul. O telegramă anunţă, că ambasadorul 
Franţei la Berlin, Cambon, a părăsit Germania. El 
a plecat la Paris. 

Se crede, că el s'a dus la Paris pentru a ra
porta verbal guvernului despre mersul tratativelor 
de până acum. 

Plecarea aceasta are un caracter senzaţional. 
Cambon avea mare îneredere în reuşita mi-

siunei, pe care şi-o luase. Greutatea, pe care a în
tâmpinat-o din partea Germaniei, pare a'l fi făcut 
mai puţin optimist. 

In unele cercuri diplomatice se dă însă o 
altă explicaţie acestui fapt. Anume se afirmă, că 
domnul Cambon ar fi în neînţelegere cu guver
nul său. 

In ce constă diferendul nu se ştie precis. Se 
pare, că guvernul francez i-ar fi reproşat, că a mers 
prea departe pe calea concesiunilor. E drept, că d: 
Cambon e mai conciliant faţă de pretenţiile Ger* 
maniei. 

Chestiunea se va lămuri însă curând, imediat 
după sosirea lui la Paris. Atunci se va şti dacă e 
adevărat, că domnul Cambon nu se va mai îna
poia la postul său — cum afirmă unii — şi se 
va putea şti cari sunt consecinţele ruperei trata*-
tivelor. 

Batjocorirea presei 
Şedinţa Camerei 

Budapesta, 22 august. 

In şedinţa de azi s'a întrerupt firul lung al 
votărilor nominale şi opoziţia a cerut şedinţă se
cretă în chestia oprirei vânzărei pe la gări a zia
rului „A Nap". In şedinţa aceasta oratorii opo
ziţionali au atacat foarte vehement guvernul. Iu
liu Justh a declarat în culoare, că opoziţia va 
pretinde în continuu, ca înainte de ordinea zilei 
să aducă în discuţie dispoziţia aceasta a parlamen
tului şi până când preşedintele nu va permite des-
baterea acestei chestii, până atunci ea, opoziţia, va 
cere în continuu să se ţ ină şedinţe secrete, unde 
apoi se va desbate vătămarea libertatéi de presă. 
La aceasta Şt. Tisza a capacitat pe guvernamen
tali să părăsească sala de şedinţe. 

Opoziţia la rândul său, de câteori partidul 
guvernamental va părăsi sala, totdeauna va cere 
stabilirea capacităţei de a vota a Camerei. Cu 
ziua de azi s'a început deci un nou fel de luptă 
şi faptul acesta promite variaţie pentru câteva zile 
în desbaterile parlamentare. 

C O R E S P O N D E N Ţ E 

DIN A U S T R I A 

SCRISORI DIN VIENA 
Auspicii de împăcare, chestii croate, congresul 
studenţilor croaţi-slavoni în Göding, ieşiri 

slave contra maghiarilor. 

După unele vorbiri ale deputaţilor cehi, ace
ştia par a lua o poziţie cu totul nouă faţă de ca
binetul Gautsch decât faţă de cel din trecut a lui 
Bienerth. Simptomatice sunt în deosebi vorbirile 
lui Kramar şi ale lui Klofac, cari ambi vestesc 
sub anumite condiţii întrarea lor în partidul majo
rităţii de muncă al parlamentului. 

Trebue să însemnăm aici că radicalii cehi 
de sub conducerea lui Klofac au lăsat mult din 
radicalismul lor. 
Dar nici radicalii germani nu mai sunt a tât de 
răsboinici. cum arată un comunicat al lor mai nou 
şi doresc şi ei împăcarea naţională, dar sub con
diţii cam prea grele. 

Poporul însă e obosit în ambele tabere de 
atâta harţă naţională şi aşteaptă rezolvirea marilor 
probleme economice. dela ordinea zilei. Totdeuna se 
află însă oameni cari scormonesc chestiile na
ţionale şi le scot la suprafaţă şi totdeuna ivirea 
lor absoarbe apoi tot interesul, toată puterea par
tidelor pe vreme îndelungată. 

E tr ist însă, că cu tot devotamentul acesta 
problema naţională nu este rezolvită nici în ziua 
de azi. 

Rezultatul acestor frământări este deci de 
regulă negligarea problemelor economice, iar în 
cele naţionale se ajunge la un punct mort, peste 
care se trece apoi prin o schimbare de cabinet, 
care va începe aceeaş muncă. 

Partidul naţional german, care dispune azi 
de majoritate, n'are un program de naţionalitate 
bine staailit, ba ţ inuta germanilor pare de multeori 
din cale afară inconsecventă. In Boemia ei pretind 
autonomie naţională, dar tot germanii refuză acea
stă slovenilor din Graz ţ i în Insbruch italienilor. 
De aici apoi obstrucţia stearpă care dăuneşte în 
ambele părţi . 

Cum vedem din acestea, boala parlamentelor 
din Austria şi Ungaria a cuprins şi corpurile legis
lative provinciale. Nici când doar nu s'au văzut 
mai lămurit urmările funeste ale dualismului dela 
1867. 

Autonomia naţională începe a câştiga tot mai 
mulţi aderenţi. Atentatul de deunăzi asupra banu
lui Tomasie şi o vorbire a primarului din Agram 
rostită de curând, ne dau o perspectivă clară asu
pra tendinţei de independenţă a Croaţilor. 

Critica ziarului „Peeter Lloyd" făcută part i 
cipării slovacilor la unele serbări culturale ale cehi
lor, a stârnit a tât în Boemia cât şi în Moravia 
multă amărăciune. Bărbaţi cu influinţă în politica 
slavă au respins cu indignare acuza de iredentism 
a acestui ziar şi au promis, că nu vor rămâne da
tori oligarhilor maghiari. Cercurile slave sunt cu 
a tă t mai înverşunate contra regimului maghiar, cu 
cât din anturajul contelui Tisza s'a strecurat ştirea, 
că vor porni o acţiune, ea guvernul să tragă la 
răspundere pe supuşii Ungariei cari au luat parte 
la aceste eerbări. 

In Gödingen s'a ţ inut un congres al studen
ţilor slavi, la care profesorul Alassaryk a descris 
în culori vii starea de suferinţă a fraţilor slovaci 
din Ungaria. 

Tot la acest congres a vorbit şi deputatul 
naţionalist Blaho. Presa maghiară natural, turbă 
de mânie şi acuză cu trădare slovacii, cari se plâng 
fraţilor lor. Din acestea şi altele se poate uşor 
deduce, că încercările de Împăcare puse la cale de 
maghiari, n-au fost decât nişte simple manevrări 
de tactică şi în curând tot elementul slav se va 
întoarce solidar spre o politică ant imaghiarr . 

Corespondent. 

DIN ŢAEŞÂ 

Instantanee dela Băile din Bazna 
Bazna, în 18 august n. 1911 

Un tămbălău şi un discurs ocazional. — Şloini 
şi steagul statului. — Circumspecţie potmo-
lită. — Drumul la America trece prin Ghimbav. 

Marţi, în 8 august n. era mare mişcare la 
băile din Bazna. Măturătorii grăbiţi făceau curăţe
nie şi pe cărările mai lăturalnice, nedeprinse cu a-
ceastă operaţie cosmetică. Mai marii locului aler
gau aferaţi de colo-colo, dând la porunci la toţi ce 
mai mărunţei în slujbă. Ramuri verzi se aducea 
cu tileaga şi în capul băilor de către şoseaua prii 
cipală, se 'ncobilă cu grabă o uşiţă triumfală, îr 
pănată cu ramuri verzi şi cu 2 steguleţe mici pi 
tând culorile statului. In faţa salonului de c 
pe un mic povârniş, un lucrător se trudia să m 
vălue cu ghirlande de brad gâtul de fier al unei 
fântâni cu apă dulce. Mai încolo un chelner se tru
dia să acheţe lampioane de hârtie colorată de-alun-
gul sârmelor de arbori. Fiecare lampion avea 2 
slove mari şi se putea ceti în şirul de lampioane: 
IS-TE-N-HO-ZO-TT. 

Agitaţia diriguitorilor destinelor noastre trecu 
în curând şi la oaspeţii dela băi. Şi pretutindeni 
se auzia întrebarea : Ce-i ? Ce se pregăteşte ? Cine 
vine etc. 

In fine aflăm dela J^un impiegat, care ne 
spune, grav şi şoptind cu un respect explicabil : 
azi vine domnul főispán şi domnul deputat al cer
cului şi mulţi domni dela comitat din Dicsö-
Szent-Márton, ca să inaugureze noul acvaduct de 
apă potabilă al băilor, pentru realizarea căruia sta
tul a contribuit 12,000, nu ştiu : fiorini sau co
roane.... 

— A, a, a, — răspunde lumea uimită. 
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La 3 -ore lumea se adună în faţa fântânei 
ghirlandate. Dar domnii dela comitat sosesc abia 
după 4 ore. Sunt vr'o 20 de inşi în frunte eu d. 
deputat şi cu d. főispán. Sosirea lor la uşiţa tr ium
fală o signalează un intreit şi anemie „hoch!", 
Sunt saşii din comitetul parohial al comunei evan-
gelice din Bazna în frunte cu preotul locului, ca 
reprezentantanţi ai proprietarului băilor. Oaspeţii 
urmaţi de comitetul de primire vin în paşi repezi 
la fântâna ghirlandată. Muzica intonează imnul na
ţional maghiar. începe festivitatea. Preotul săsesc 
ţine discursul festiv. începe cerându-şi mii de 
scuze, că trebue să supere urechile înalţilor oaspeţi 
şi protectori ai Baznei cu graiul său urgisit ger
man ; dar nu face acest lucru regretabil de bună 
voie, ci do nevoie. — căci — din nefericire — 
„nu posede" limba statului. Se înţelege, că noi cei 
din public nu puteam suprima un oftat dureros de 
condolenţă pentru această cumplită nenorocire ! 
Săracul popă !... Câtă urgie a sorţii pe capul lui... 
Continuă apoi lăudând pe deputatul lor (îmi pare 
Sándor János), pe főispánul, pe inginerul, care a 
condus lucrările şi predându-le câte un album co
memorativ, binecuvânta acvaductul, încheindu-şi 
logosul german cu câteva exclamări finale în 
limba ungurească, ireproşabil de patriotice. 

I-se răspunde, accentuându-se toleranţa şi no
bleţea iertătoare a alcătuitorilor de stat faţă cu 
fraţii de altă limbă, cari adecă ei, alcătuitorii de 
stat binevoesc a nu se scandaliza la auzul unor 
cuvinte rostite în graiu străin în ţara lor şi ridi
când pe saţi la rangul de pildă vie pentru celelalte 
neamuri, de-ocamdată trădătoare de patrie. 

Când se încheie discursurile, lăutarii intonează 
cântecul naţional săsesc „Siebenbürgen Land des 
Segen". Şi atunci se întâmplă o minune. Lumea 
care ascultase mai 'nainte în tăcere imnul maghiar, 
— se animează fără veste şi la început mai timid, 
apoi tot mai cu putere cântă din gură, femei, co
pii, bărbaţi imnul neamului lor, în limba maicei 
lor.... Domnii dela comitat ascultă contrariaţi, dar 
cu o nobilă condescendenţă rămân liniştiţi 

Eu mă gândiam numai la popa săsesc şi 
par'că'mi venia bine, că nu sunt capabil să înţeleg 
«tarea Iui sufletească în acest moment 

* 
, Alt moment. Tot atunci. 

^ Era cu o vară înainte de sosirea dlor dela 
comxtat. Intre numeroşii oaspeţi evrei ai băilor era 
mare ferbere.... Discuţii aprinse, gesturi crispate, 
schin tei de indignare şi mânie în ochi, alergări 
grăb-îte şi cu aere de importanţă plusquam capi
tală^' pentru semânţa lui Israel. Ce-o fi domnule ? 
L e - a reposat hahamul? Ori au văzut duhul lui Is-
'toczy planând peşte nămolul tămăduitor al Baznei? 
Mai cu seamă urrél dintre ei nu-şi mai găsia lo
cul. Strigă — băgând în groază pe ceilalţi — prin 
cumplita lui voinicoşie: „sunt praf de puşcă!" 
„sunt praf de puşcă" (bine înţeles, vorbia în limba 
statului) şi cu pumnii dela amândouă manile cum
plit încleştaţi sensibiliza explozia prafului de puşcă, 
desfăcându-şi degetele subit, brusc şi spaamotic. In 
această atitudine explozivă a plecat fără veste din 
cercul coreligionarilor săi.... de bună seamă să facă 
moarte de om, veţi crede dvoastră.... nu.... A ple
cat la ofic iul telegrafic şă tragă o depeşă dlui prim-
ministru Khuen, că statul este în primejdie !... Da... 
da.... Bieţii saşii noştri, nu vulgul iresponzabil, ci 
„oficialii", căpeteniile, erau să clatine din temelie 
dulcea patrie a lui Israil 

Văzuse adecă Şloim un steag roşu-alb-verde 
la fântâni. Asta a fost pela 2 ore p. m. Şi pela 
3 ore p. m. acel steag roş-alb-verde nu mai era 
de văzut în acel loc. Mai mult... A văzut el, Şloim 
cum o mână sacrilegă smulgea flamura amint i tă 
de pe codorîştea de lemn, de care fusese ţ intuită şi-
horribile dictu — această infamie se săvârşia sub 
ochii şi la porunca unuia dintre „oficialii" saşi ai 
locului... Patr ia era în pericol!... Cine s'o salveze 
pentru Dumnezeu, dacă nu Şloim şi Israilul 
său ? . . . 

Dar înainte de ce ar fi slobozit cumplita de
peşă, Şloim, a încercat — deşi convins că face un 
lucru cu desăvârşire de priscs — un act de ex
tremă deferentă. L-a întrebat grav, aprins şi cum
plit pe „oficialul" sas, că de ce lasă să se smulgă 
.colorile statului de pe codorif+ea amintită ? 

Sasul i-a răspuns liniştit: uite, au ţ întui t 
pânza tricoloră dea-'ndăratele pe băţ, ajungând 
verdele de-asupra, iar roşul de-desubt. — Steagul 
verde-alb-roşu nu e steagul unguresc, ci cel italie
nesc şi acer.ta oprit fiind în Ungaria, p,m dat po
runca, să ia steagul, să desfacă pânza do pe bă ţ 

şi s'o întoarcă, la loc, cu roşul în sus. Indată-i 
gata şi-1 punem tot acolo unde a fost... 

J idanul — tablou! 
Şi aşa prin paiul său nesocotit, de-a fi luat 

mai întâi la răspundere pe sacrilegiul sas, — 
Şloim a şterpelit pita caldă pe vr'o săptămână dela 
toate gazetele maghiare din patrie, cari ţi-ar fi tras 
nene nişte articole şi rapoarte despre cel mai nou 
„Zászlósértés Báznafürdön", încât s'ar fi dat buhul 
în ţară. Acum în sezonul acru al castraveţilor! — 
Oh Şloim! Oh Şloim!... 

* 
Cât belşug de bunătate în măruntaiele ace

stui petec de loc, care constitue teritoriul băilor 
dela Bazna. Pe lângă izvoarele de apă şi nomolul 
cu puteri tămăduitoare, amintesc comoara de gaz 
natural, care se revarsă de zeci de ani în trei lo
curi din adâncurile pământului şi arde zi şi noapte, 
fără de nici o utilizare economică. Şi câtă vreme 
gazul preţios se perde fără folos, băile sunt lumi
nate cu câteva felinare beznoase de petrol, iar 
pompele cu cari se transmite apa dela izvoare în 
rezervoriile dela băile de putină, se mână cu pu
tere de braţe şi apole se 'ncălzesc cu lemne. Şi 
stăpânii saşi, proprietarii acestor comori terestre^ 
fiii unui popor vechiu de cultură, nu s'au gândit 
nici până azi să utilizeze aceste isvoare bogate de 
putere de căldură şi de lumină pentru ridicarea 
stabilimentului de băi. 

Oamenii aceştia într 'adevăr sunt atât de „cir
cumspecţi", încât ajung să fie aproape găgăuţi. Ei 
aşteaptă — răsplata politicei lor — ea guvernul 
să le facă toate. Deja sine nu îndrăznesc să facă 
nimic. 

Păcat de atâta cultură, potmolită în atâta 
circumspecţie, ca să nu-i zic altfel. 

Venise cu automobilul de către Mediaş d. 
Emil P...., mare proprietar din România şi a ajuns 
la Bazna, voind să-şi continue drumul spre Alba-
lulia având neprecauţiunea să întrebe pe saşii din 
Bazna ele drumul spre Gyulafehérvár—Belgrad— 
Knrlsburg, — a primit răspunsul identic : „noa, 
asta nu p'aici !" De întrebi de o staţie mai apro
piată, — află îndrumare, — dar aşa, — de unde 
ştie jupanii din Bazna, că drumul la Alba-Iulia 
trece prin satul lor ? !.... 

Şi 'n legătură cu faptul acesta îmi aduc a-
minte de o întâmplare hazlie, care s'a petrecut în
tr 'un alt sat săsesc : Ghimbavul pe lângă Braşov. 
Un bărbat de seamă al saşilor din Braşov plecase 
la America (era înainte de-a fi fost cale ferată 
până la Braşov) şi număroşi prieteni şi multe ru
denii îl petrecură cu trăsurile până în satul vecin : 
la Ghimbav, unde în crâşma comunală, au tras un 
chef cordial de adio, garnisit cu multe toaste de 
bună călătorie la îndepărtata Americă ! 

Crâşmarul, un sas din Ghimbav, a rămas ui
mit, ca omul care face o mare, neaşteptată şi sen
zaţională descoperire. Şi la plată exclamă u imi t : 
„Noa, det hun ich noach net gewasst, dat det 
Weghi nach Amerika darch anser Duerf fuehrfc !" 
Pe româneşte : „Asta încă nu am ştiut-o, că dru
mul la America trece prin satul nostru !" 

„Astra" la Cenadul-mare 
Lângă „buricul pământului". — Influinţă bine
făcătoare. — Cenăzenii bravi. — Vine „Astra". 
— Firea cenăzanului. — Adunarea. — Femei l e 
l ipsesc . — O vorbire înţeleaptă. — Diserta

ţ i i l e . — înfi inţarea agenturei . — Impresia . 

Cenad. la 21 august. 

Comuna Cenadul-mare e situată pe valea 
Murăşului la periferiile românismului între Arad 
şi Seghedin, abia câţiva chilometri dela „buriculpă
mântului" , care pretinde a fi în ochii bunilor no
ştri patrioţi Macova (Makó). Comună fruntaşă, cu 
locuitori mare parte români treji la minte, stăpâ
niţi de un materialism practic, Cenadul-mare este 
o fortăreaţă puternică şi rezistentă a românismului, 
în zidurile ei massive reefângându-se pururea chiar 
şi cele mai înteţite atacuri ale volnicilor noştri 
s t ăpân i . , 

Românii binecredinciqşi şi progresişti dela 
această frontieră a Torontalului de nord în spate 
cu şvabii lenegaţi şi 'n coaste cu ungurii, cu vre
mea au împrumutat to t ce e bun dela vecinii ee-i 
ameninţau cu cutropire, încât astăzi par'că prede
stinaţi de soarte, în virtutea zestrei sufleteşti pro
prie românului bănăţean, stăpânesc situaţia. Lucră

tori perseveranţi, sârguitori şi cruţători, românii 
noştri în urma avantaj iilor lor fireşti, se bucură de 
o situaţie neasămănat de favorabilă faţă de mul
ţimea străinilor ce-i înconjură de pretutindeni 
(şvabi, maghiari, bulgari, sârbi). Se părea însă că 
în munca lui întărâtată pentru a răzbi concurenţa 
înteţită a şvabilor, purtând înverşunată luptă eco
nomică pentru tot petecul de pământ, poporul ace
sta cumpătat şi inteligent perdea mereu din calită
ţile sale sufleteşti şi zală de zală slăbia legătura 
sufletească ce exista înainte între el şi insti tuţiu-
ţiunile sale culturale-naţionale. Părea că cu fru
mosul port românesc schimbat în decursul vremei, 
se şterg şi obiceiurile şi credinţa strămoşască. 

întâmplările din timpul cel mai recent chiar, 
dovedesc însă contrarul. Când cu legea lui Apponyi, 
cenăzenii au fost unii dintre eei dintâiu, cari la 
stăruinţele şi cuvântul entuziast al venerabilului 
părinte T. Oprean au înzestrat şi susţinut şi pe 
mai departe şeoalele româneşti ca fiice ale biseri-
cei naţionale, iar atitudinea lor politică este ecla
tantă dovadă de înţelegerea rostului luptelor 
noastre pentru conservarea naţională. In curând 
s'a înălţat în Cenad un frumos locaş dumnezeesc 
pe seama credincioşilor gr.-cat. afirmându-se cenă
zenii înc'odată, ca români păstrători ai legei şi 
limbei moştenite dela părinţi. Iar cel din urmă act 
cultural al cenăzenilor, de care pomenesc, e puter
nică dovadă despre alipirea lor la limba strămo
şească şi despre dorul de a o cultiva în sufle
tul lor. 

Despărţământul Sânmiclăuşul-mare al „Aso
ciaţiunei pentru li teratura şi oultura poporului ro
mân", după aproape 8 ani de activitate, anul a-
cesta a descins pentru primadată în comuna Ce-
nadul mare, cu 'scopul de a înfiinţa o agentură 
pentru pornirea unei mai intensive acţiuni cultu
rale în această comună frumoasă şi avută. 

Fireşte cenăzenii cu firea lor rezervată, ce 
şi-au adoptat-o în lupta economică ce o poartă cu 
şvabii de decenii, primesc manifestaţiunile cultu
rale de orice categorie fără alaiu prea mare, liniş
tiţi aşteptând să despoaie, conţinutul, chintesenţa 
de podoabele deşerte. 

Un român venit din alte părţi, care n'avusese 
încă prilej să adâncească cutele tainice ale sufle
tului acestui popor, ar pleca din mijlocul nostru 
desiluzionat şi fără nădejde. Unui român obişnuit 
cu entuziasmul delirant uneori, a poporului din 
creerii munţilor, la asemenea ocaziuni, îi va părea 
ciudată nepăsarea aparentă a cenăzanului cu care 
priveşte orice însufleţire. Acela însă care-i cunoaşte 
firea speculativă, aşezata, împrejurările de vieaţă şi 
modul lui de gândire alterat prin contactul necon
tenit cu alte neamuri, îi va şti cu atât mai vârtos 
aprecia seninătatea şi cumpătul cu care cântăreşte 
toate manifestaţiunile înţelegând esenţa şi omiţând 
orice prisosinţă deşartă sgomotoasă, care nu alte
rează rezultatul. 

Comitetul cercual în frunte cu directorul des
părţământului d. dr. Nestor Oprean anunţă cu o 
săptămână înainte adunarea generală a despărţă
mântului la Cenadul-mare. Vestea îmbucurătoare 
ca fulgerul străbate întreaga comună deşteptând 
interesul oamenilor. Cei mulţi nu prea ştiu încă 
de ce poate fi vorba. Vecinii se întreabă mereu şi 
câte unul cu carte îi lămureşte după cât ştie şi 
dânsul. 

— Bade Gheorghe, oare ce predică va fi asta, 
de ne vine d-nu advocat ? — întreabă un flăcău pe 
vecinu-so, om cu carte. 

— Dragul badii, d-nul advocat e preşedintele 
despărţământului Sâmiclăuş al „Asociaţiunii", care 
au pus-o la calc oameni înţelepţi cu tragere de 
inimă pentru popor în frunte cu măria sa fericitul 
metropolit Andţeiu baron de Şaguna, ca să ne a-
jute la învăţătură. Ştii dragul meu, e aceea „Aso-
ciaţiune" — „Astra" cum îi zicea ficiorul preotu
lui nostru, când umbla să ne înscriem cu 2 coroane 
pe an membri ajutători, — care dă membrilor săi 
ajutători în schimbul celor 2 coroane 10 cărticele 
frumoase, pline de învăţătură şi un călindar. Dar 
ce să-ţi mai spun că şi tu-i eşti membru. 

Şi în felul acesta se lămuresc mereu ca pe 
duminecă tot românul să fie în curat cu însemnă
tatea serbărei ce va avea loc. 

Duminecă dimineaţa bărbaţii îmbrăcaţi sărbă
toreşte grăbesc Ia sfânta slujbă, care se săvârşeşte 
la aitar improvizat în localitatea şcoalei din cauza 
reparărei sf. biserici gr. or. Evlavia ce stăpâneşte 
inimile credincioşilor nu o turbură nici sosirea 
comitetului, venit în cea mai desăvârşită linişte. 
Serviciul divin, săvârşit de către păr. protopop T. 
Oprean, a cărui solemnitate o ridică cântarea dulce 



Nr. 174—1911. R O M Â N I I L Pag. 7. 

a învăţ. At. Lipovan. prezent în calitate de secre
tar al despărţământului, se termină la ora 11. 

In aceeaş localitate părintele Oprean, recon-
valescont încă, salută cu toată căldura şi entuzias
mul inimei sale româneşti comitetul acum pentru 
întâia dată în comuna păstorită de d-sa. Ii ur
mează apoi un cuvânt presidial de deschidere de 
toată frumsoţen. în caro d. dr-. Oprean demonstra 
însemnătatea nemăsurată a învăţăturei, a cărei sí
postól s'a angajat , de dată ce a primit sarcina 
grea a conducerei acestui despărţământ dela peri
ferie. Desăvârşirea lumi noi minţii este ţ inta ult imă 
a „Astrei" spune d-sa şi pentru ca un popor să 
ţ ină pas cu progresul tuturor neamurilor, are să 
treacă asemenea luminei materialo prin toate fasele 
desvoltărei până să lumineze ca soarele. întocmai 
ca lumina stoarsă a opaiţului cu ajutorul geniului 
omenesc invenţios, s'a desvoltat în lumină do său, 
de ceară, do lapte. în lampă do petrol, do acetilén 
etc. etc. de gaz, ca azi lumina electrică pătrunză
toare să ajungă aproape la pontenţa luminei raze
lor de soare: lumina minţii şi ia cu ajutorul căr
ţilor bune şi a şcoalelor de tot soiul Ştrehuie să 
crească până ce va izbuti să pătrundă toate tai
nele făpturii etc. 

Pentru discursul acesta frumos şi instructiv 
îi mulţumeşte d-lui dr. Opreau, părintele gr.-cat. 
d. Victor Deciu în cuvinte alese relevând, că scopul 
învăţăturei este să so desăvârşească nu numai miti
tea ci şi inima, ca astfel lumina adevărului să 
stârpească din sufletul nostru germenul păca
tului. 

Implinindu-se ora 12, în urma acestui discurs 
cald, preşedintele amână şedinţa pe ora 3 p. m. 
provocând auditorul să se prezonteze şi după prânz 
tot în aşa număr frumos ca acum. 

Nu pot să nu remarc aci un fapt caracteristic şi 
cuprinzând în sine germenul dezastrului naţional. 
Starea de desconsiderare a femeii la ţărănimea 
noastră. Asistenţa mare de femei la serviciul divin 
încă înainte de deschiderea adunării generale a pă
răsit localitatea; forţată cumva de privirile intole
rante ale bărbaţilor. Par'câ eie n'ar avea nici un 
rost în economia noastră naţională, deşi până când 
nu va străbate învăţătura în stratul femenin, pro
gresul nostru va ti pururea stânjenit şi încet. 

Ele sunt doar factorul cel mai important în 
creşterea generaţiei nouă şi numai prin desăvâr
şirea lor sufletească vom crea baze rezistiliile pen
tru înaintarea noastră culturală. 

Am întrebat chiar pe una dintre colo mai 
de seamă şi-mi spunea, că nu le sade bine între 
oameni şi sunt expuse, prezentându-se, la batjocură. 
Abia la multe stăruinţe izbutii să înduplec câteva 
din apropierea casinei româneşti — undo se ţinu 
după amiazi adunarea — ca să participe şi eie. 
Un moment acesta, pe caro e bine să se pună deo
sebit pond la adunările ce se vor ţinea de aci în-
nainte. Atrageţi şi femeile la învăţătură! 

Luândn-se din nou firul adunării, se dă cetire 
raportului secretarului şi a agenturilor existente. 
Cu deosebit interes ascultăm cu toţii raportul des
pre activitatea laborioasă a agenturei din Comlo-
şul-bănăţean. 

Agentura aceasta e cea mai . elocventă do
vadă, că ce poţi face cu voinţă nestrămutată şi 
însufleţire. 

Finindu-se agendele oficioase se purcede la 
cetirea a trei dizertaţii. Publicul asistent în nu
măr mare ascultă cu deosebită atenţiune sfaturile 
economice instructive alo d-lui Corncliu Petroviciu, 
care conferenţează despre gunoirea raţională a pă
mântului, •— î n t r u n mod amuzant, fixând atenţiunea 
auditorului. 

Cu asemenea interes au ascultat conferinţa 
d-lui Ştefan At. Oprean: „Ca vulturul''.... caro 
prinzând momentul oportun, le atrage atenţiunea 
asupra zboiulni maestru al inginerului A. Vlaicu. 
expunând în legătură cu aceasta. întreaga istorie a 
zborului. Fireşte n'a scăpat să conchidă la în
semnătatea învăţăturei. arătând, că şi Vlaicu din 
copil de ţăran, pe scara învăţăturei a câştigat ad
miraţ ia lumei întregi şi glorie neamului său. 

Urmează, al treilea conferenţiar învăţ. d. 
Dimitrie Bozian cu „Pământul' ' . . . în care îndeamnă 
poporul la înstăpânirea pământului cu orice preţ. 
căci acui o pământul , acela-i stăpânul situaţiei. 

Tustrei conferenţiarii au fost răsplătiţi cu 
aplaude furtunoase. 

Dupăce apoi s'au trimis delegaţi la RIaj în 
persoanele d-lor dr. Nestor Oprean şi dr. Ioan De-
mian, adunarea s'a încheiat cu alegerea unei co
misiuni de înscrierea membrilor noi, aducându-se 

totodaiă la cunoştinţa membrilor peste 30. că în-
curând exmisul comitetului, părintele Virgil Negru 
va ieşi la faţa locului să organizeze agentura ..Aso
ciaţiunei". Iar după alocuţiunea însuflcţitoare a di
rectorului ccrcual, adunarea se disolvă. 

Cen?zenii se înşiruesc po drum spre casele 
lor. serioşi, gânditori; semn, că sămânţa a aflat 
pământ roditor, caro având o conducere devotată 
şi agilă va produce frumoase roade la vremea sa. 

Dumnezeu să ajute. 
Ş t . 

A d u n a r e a s o c i e t ă ţ i i t e a t r a l e f i l i a l a 
llvzlűn 

Societatea teatrală din despărţământul Reghin 
şi-a ţ inut adunarea cercuală la 13 august a. c. în 
comuna labeniţa — - Göngénzsoakna. Din capul lo
cului trebue să constat cu multă satisfacţie, că 
deşi filiala din Reghin a acestei societăţi abia are 
trecut de un an, azi e în plină activitate. Împre
jurarea aceasta norocoasă, îşi află explicare în trei 
motive. Primul s'a luat din prezenţa excelenţiei sale 
mitropolitului Mihályi dela Blaj din anul trecut la 
sfinţirea bisericei din Hodar. cu care ocazie re-
ghienii şi comunele din apropiere au făcut o pri
mire atât de splendidă înaltului prelat, încât au 
pus în uimire lumea străină. 

Vizitele pela onoraţiori şi afabilitatea exce-
lenţiei sale au cucerit cu desăvârşire inimele în 
toate păturile societăţii, producând la ai noştri 
multă mândrie şi mângâiere sufletească, i-ar străi
nilor respect şi stima cea mai adâncă. 

Adunarea generală a fondului de teatru din 
anul trecut ţ inută tot la Reghin, care a decurs 
între sărbări atât de măreţe, era cu neput inţă să 
nu lase urme adânci în inimele acelora, cari au 
aranjat aceste sărbări. 

Iată al 2-le eveniment istoric, menit a in
vita la emulare nobilă pe toată suflarea, — în
ţelegătoare de glasul vremii — din aceste părţi . 

AI 3-lea motiv vrednic de considerat este 
faptul, că în Reghin şi jur avem un capital inte
lectual foarte preţios, care la diferite ocazii sărbă
toreşti, se afirmă în mod impunător. 

După toate aceste ora lucru firesc, ca şi adu
narea societăţii teatrale dela Iabeniţă, să se men
ţină la nivelul dorit; după-cum s'a şi întâmplat. 
Adunarea s'a ţ inut în şcoală la 4 ore p. m. în 
prezenţa unui număros public. 

Directorul Iosif Popescu din Reghin, om eu 
vederi largi şi de-o afabilitate captivantă, vădit 
emoţionat de prezenţa nuraărcsului public inteligent 
şi ţăran, prin o vorbire mişcătoare descinde şe
dinţa; 

Urmează apoi raportul despre mănoasa acti
vitate a filialei; care s'a şi luat spre ştiinţă. 

S'au înscris 8 membrii noi, aşa cât filiala 
numără acum 9 membrii pe viaţă şi 30 or
dinari. In decnrs de un an de exirtenţă. progres 
spfondid. 

După alegerea delegaţilor pentru aduna.ea 
generală de/a. Blaj. directorul Popescu între ovaţii, 
generale la 5 ore p. m., ridică şedinţa. 

La 8 oro seara s'a predat piesa „Ruga ^ela 
Chiseteu" de Iosif Vulcan. 

Restaurantul dela principalul hotel, era tixit 
de public român şi străin. Observ că Jabeniţa. care 
cade la 7'7 klm. dela Reghin, e o staţiune balneară 
vestită şi destul de căutată, cu multe izvoare de 
murutoare. cam la fel cu cele dela Sovata. Aproape 
întreg publicul dela băi a luat parte la predarea 
pieselor teatrale. 

Diletanţii au fost ţărani simpli dela Caşva. 
cari sub diriginta merituosului preot Simeon Za-
han şi a învăţătorului Pop, s'au produs admirabil, 
peste orice aşteptare. Corul în 4 voci. mimica şi 
predarea, toate au fost la înălţimea unor diletanţi 
de prima forţă. 

A urmat un monolog predat de clericul abso
lut Victor Suteu din Caşva. jucat cu o siguranţă 
uimitoare şi a cântat aşa de dulce, încât publicul 
a erupt în aplauze frenetice Ia adresa tiuerului 
artist. 

Tot diletanţii din Caşva au mai predat şi 
pieza hazlie „Ţiganul cătană" cu atâta naturalitato. 
încât aplauzele nu mai voiau să contenească. Atât 
însă n'a fos deajuns. La un signal dat. 12 feciori 
din localitate, întimpinaţi de acordurile imnului 
nostru national, se prezintă în mijlocul salei de 
dans şi cu atâta preciziune şi farmec au jucat 

„Căluşerul" şi „Bătuta". încât au fost admiraţi de 
toţi străinii. 

Adevărat deliciu sufletesc. 
A răspândi în forma aceasta cultura, a te 

afirma înaintea străinilor într'un mod atât de demn, 
iată cea mai vrednică răsplată a muncei desinte-
resate. 

Şi clacă în toate părţile locuite de români 
s'ar lucra cu atâta zor ca la Reghin şi jur, în de
curs de un deceniu, vieaţa noastră culturală mai 
ales po sate, ar putea servi de model concetăţeni
lor noştri de orice limbă, cari până azi ne cunosc 
aşa de puţin, pe cât de puţin ne şi stimează. 

Succesul material încă a fost satisfăcător, în-
cassându-se 350 coroane, din cari 100 cor. au 
fost predaţi bisericei din loc, iar 200 cor. fondului 
teatral. 

După terminarea producţiunilor măreţe, a 
urmat dans, care s'a continuat cu mare vioiciune, 
până la răsăritul soarelui din ziua următoare : 

„Vătavul a dat semn din steag 
Ş'atunci porniră toţi şireag 

, Incetinel. 

Feciori la zece fete cinci 
Cu sdrungănele la opinci 

Ca-'n port de sat. 

Trei paşi la stânga binişor 
Şi alţi trei paşi la dreapta lor, 
Se prind la mâni şi se desprind 
S'adună cerc şi iar se 'ntind 
Şi bat pământul tropotind 

In tact uşor." 

Dintre mulţimea oaspeţilor am putut remarca 
pe: advocatul dr. Harşa subdirector. Sever Barbu 
şi doamna. Familia Marinoviciu, advocatul dr. Po
pescu toţi din Reghin, familia Lado din Răstoşnea 
cu doamna căpităniţă Aurora şi feciorul, familia 
medicului şi bunului român Neagos, fam. not'. 
Bucur din Deda. protopopii: Câmpean din Gyergyó-
szentmiklós, Târnăvean şi familia din Pogăceaua, 
Voda din Armeniş, Nicoară din Ibăneşti, preoţii: 
Muntenescu din Solovăstru, Cranic din Urisin, Mă-
rieşan din Beca, Urzica din Varviz şi fam. Manea, 
contabil în Mureşoşorheiu şi alţi mu^|i, mai ales 
teologi şi învăţători din jur precum şi o admira
bilă cnnună de domnişoare, a căror preţios 
l-am scăpat. 

Vasiliu Urzica, p. 

INFORMATION* 
Arad, 22 august 1911. 

M e r s u l T r e m e i • 

Institutul meteorologic anunţă vreme caldă, pe 
alocurca cu ploi furtunoase. 

Prognostic telegrafic: Căldură, furtuni. 
Temperatura la amiazi a fost de 29'2 Celsius. 

B u r s a d e c e r e a l e d i n B u d a p e s t a 
(După 50 klgr.) 

Grâu pe Octomvre . . . . Cor. 11-67 
Grâu pe Aprilie 1912 . ii 18'83 
Secară pe Octomvre . ii 9'66 
Cucuruz pe August . . n —.— 
Cucuruz pe Septemvre 11 8'28 
Cucuruz pe Maiu 1912 . 8'08 
Ovăs pe Octomvre ii 8-90 

D e - a l e n o a s t r e . 

T o ţ i p a r t i c i p a n ţ i i l a festivităţile 
dela ii!al s ă n u u i t e c ă n u m e l e s t a 
ţ i e i u n d e s e c o b o a r ă e s t e Küküllö-
szög ş i h/f B a l á z s f a l v a . 

P r i m u l a c t u a r r o m â n de m a t e m a t i c ă . Din 
Nădlac primim îmbucurătoarea ştire, că d. Emil 
M'ihai, profesor specialist la şcoala comercială su
perioară din Budapesta, originar din Pesac, în 
comitat. Torontal, în 4 august n. a depus cu succes 
lăudabil examenul de actuar matematic la Univer
sitatea, din Göttinga. In Ungaria d. Mihai este pri
mul care a obţinut această diplomă. 
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Transmitem dlui Mihai sincerele noastre fe
licitări. 

învăţătorii români la serbările de 
la Blaj. Din Gurarâului primim ştirea că 
corpul didactic al şcoalei româneşti ortodoxe 
de aici va fi representată la marile serbări 
culturale din Blaj prin însuş directorul şcoa-
lelor d. Emilian Stoica, un însufleţit spriji
nitor al culturei româneşti. 

Onoare se cuvine bravilor noştri învă
ţători. 

Achitat. „Gaz. Trans." scrie : E ştiut 
că păr. Octavian Popa, fost capelan în Fă
găraş (azi preot în Şacalul de Câmpie) a 
fost pus sub acuză pentru agitaţia, ce ar 
fi săvârşit-o în vorbirea ţinută la înmormân
tarea unuia dintre ucişii dela Mărgineni. 
Tribunalul din Braşov l'a achitat, — dar 
procurorul a înaintat apel şi astfel procesul 
urma să se pertraeteze la tabla reg. t din 
Târgul-Murăşului. Procurorul supr. dela ta
blă însă a retras apelul şi astfel sentinţa 
trib. rămâne în valoare.—Ministrul de culte 
pe baza „datelor oficioase" în octombrie a. 
tr. a cerut dela conzistoriul din Blaj, ca în 
locul păr. O. Popa să numească alt catihet 
în Făgăraş, iar în Maiu a. c. i-a detras şi 
congrua. — Oare ce preţ au „datele ofi
cioase" ale ministrului, fată de sentinţa 

" i i 

tribunalului ? 
Jalea unui preot vrednic. Din Bacitelec 

ni-se scrie: Dintre toate loviturile ce pot veni a-
supra unui preot român cea mai crâncenă şi ne
norocoasă este aceea, când el îşi pierde soţia, razi-
mul şi mângâierea familiei. O asemenea lovitură 
şi pierdere ireparabilă a avut să îndure cu 1 au
gust v. vrednicul şi fruntaşul preot Gheorghe Nea-
govici-Negoescu din Intorsura-Buzăului, care a pier-
dut-o pe veci pe iubita sa soţie şi dulcea mamă a 
cinci copilaşi, pe Aurelia Negoescu n. Coltofeanu, 
îr. etate de abia 36 ani. O jeleşte comuna întreagă, 
iurul şi toţi. cari au cunoscut pe această femee 

1 patică, blândă şi evlavioasă, dar jalea este cu 
com^' m a i zdrobitoare pentru nemângăiata familie, 
m a r e i ceasul amar al despărţirei nu a găsit-o la lo-
s c j j j n i ţ a sa în mijlocul copilaşilor şi în braţele so-
grăb>n ei, ci în spitalul din Sighişoara, unde o du-
tali ^ e nădejdea de-aşi recâştiga sănătatea. 
r înmormântarea i-s'a făcut joi în 4 august v. 

în cimitirul bisericei din Intorsura-Buzăului, azi-
stând un public foarte frumos. 

Ii dorim iubitului părinte Negoescu şi jalni
cei familii mângăere, întărire şi ajutor dela ce
rescul Părinte al îndurărilor, iar pe răposata Dum
nezeu s'o odihnească în pace ! 

Ylaicu la Blaj. Suntem informaţi, că in
ginerul Vlaicu a sosit deja în Blaj. Asemenea a 

)st trecut deja peste graniţă şi aparatul său, cu 
are va face zborurile sale măreţe şi mult aştep-
ate şi înaintea fraţilor săi de aici, cari vor fi în-
runiţi la Blaj din prilejul serbărilor măreţe cultu-
ale din anul acesta. 

Petrecerea din Maidan. La 13 aug. st. n. 
'a aranjat în Maidan concert împreunat cu joc de 
:ătre corul bisericei gr.-or. sub conducerea învăţă-
;orului Pavel Miclea. Corul s'a achitat bine, ase-
iienea şi diletanţii, cari au predat piesa teatrală 
„Trei doctori". 

Venitul curat de 215'80 cor. a fost predat 
epitropiei bisericeşti spre întrebuinţarea scopului 
indicat în program. Laudă tinerimei, care şi-a dat 
tot concursul întru reuşita bună a petrecerei. 

Au suprasolvit următorii : Păun Craşovan. 
Petru Liuba, câte 10 cor. dr. Gheorghe Miclea, 
Valeriu Liuba, câte 5 cor. Iosif Liuba, stud. în 
drepturi, 3 cor. d-şoara Leposava Giouin, Ale
xandru Radu, câte 2 cor. Aureliu Iana, Nicolae 
M. Câmpianu, câte 1 cor. Ioan Cioc, 40 fll., că
rora si pe această cale li-se aduce mulţămită. 

Cor. 
Se caută notar român. Din Fizeş ni-se 

scrie: E vacant postul de subnotar în notariatul 
Fizeşsânpetrului (comit. S.-Dobâca), şi e de dorit 
a fi ocupat de un tânăr român diplomat, 

Incunoştinţăm pe această cale >pe tinerii ro
mâni diplomaţi. 

Farmecul artei nationale. In ca-
drul unui foileton publicat în ziarul „Bos
nische Post" din Saraievo numărul dela 16 
august n., d-na Elena Daniela Schaffer de
scrie cu multă simpatie un dans naţional 
românesc jucat de soldaţii români dela un 
regiment staţionat acolo, în port naţional. 
Frumseţa costumelor e unanim admirată, 
asemenea şi dansul, numit de scriitoare 
„Răpirea Sabinelor". 

Consistor plenar arhidiecezan s'a ţ inut în 
Blaj, la 15 august, la care au luat parte pe lâugă 
asesorii consistoriali şi următorii : Ioan Moldovan 
din Mediaş, Iuliu Montani din Zlatna, Iosif Costin 
din Turda, Iosif Lita din Iclod, Ioan Maior din 
Aiud, Elie Câmpean din Gyergyószentmiklós, Emil 
Pop din M. Uioara, Artemiu Bocriu din Casonul 
mare şi Ştefan Sándor din Odorheiu, — Au fost 
primiţi din Internatul Vancean de băieţi 141 din 
184 de concurenţi, iar în Internatul Vancean de 
fetiţe 50. 

Clerici au fost primiţi dintre 43 concurenţi 
următorii 27 : 

Ovidiu Hulea din Galda de jos pentru Semi
narul central din Budapesta, Ariton Pescariu din 
Ciufud, Ioan Modrigan din Segaja, Octavian Mo-
dorcea din Grid, Alexandru Precup din Şeuşa săc , 
Iuliu Ionaş din Sântimbru, Ioan Spătar din Frâua, 
Ioan Lia din Herseni, Eugen Ciungan din Alecuş, 
Aug. Dumitrean din Şard, Aron Ignat din Chiuci-
şiu, Ioaniţă Ciufudean din Veza, Vas. Mureşan din 
Mediaş, Ioan Mărginean din Bogatul român, Ioan 
Bălu din Petridul de jos, George Mărie din Mă
gura, Octavian Pop din Copăcel, Ioan Câmpean din 
Gy. szt. Miklós, Ioan Petean din Jucul nobil, Ilie 
Stănilă din Apoldul de jos, Traian Fodor din Ca-
cova, Ioan Ciortea din Beldiu, Nicolae Deac din 
Vidrasău, Lăurian Maior din Ulieşul mare, Victor 
Micu din Sevestreni, Emil Stefănuţ din Feldru si 
Ioan Anca din Bagin, în Seminarul arhidiecezan 
din Blaj. 

Din congregaţia comitatului Sibiiu. 
In adunarea municipală a comitatului Si-
biiului din 21 august a. c. pertractându-se 
adresa oraşului Vârşeţ privitoare la obstruc-
ţiunea parlamentară, prezidentul clubului 
român d. dr. Liviu Leményi în numele şi 
din însărcinarea clubului a făcut următoarea 
declaraţiune: 

„Noi românii condamnăm obstrucţia parla
mentară în general, dar în deosebi în cazul de faţă, 
când e vorba de singuranţa monarhiei şi prestigiul 
ei ca mare putere precum întotdeuna şi fără şo
văire am dat Cesarului ce e al Cesarului, şi am 
vârsat sângele nostru pentru patrie şi tron. 

Alipirea aceasta adâncă tradiţională a noastră 
nu a putut-o altera nici sistemul de guvernare de 
veacuri duşmănos poporului nostru şi n-o alterează 
nici guvernul actual lipsit de bunăvoinţă sinceră 
faţă de noi, în care deci nici nu avem nici o în
credere. 

Poporul nostru cere pentru sine, ca şi pentru 
celelalte popoare din patrie adevărată egalitate şi 
libertate de a-şi desvolta cultura naţională pe toate 
terenele, — nu împedecată, ci sprijinită de puterea 
statului. 

Aceasta o aşteptăm noi dela introducerea su
fragiului universal, egal şi secret, după comune şi 
cu o împărţire dreaptă a cercurilor electorale, a-
ceasta o pretindem deci, pentrucă numai astfel va 
ajunge parlamentul ţării adevărata reprezentanţă a 
opiniei publice, — aceasta o pretindem fără amâ
nare acum, când s'a promis sărbătoreşte prin cuvânt 
regal!" 

Petreceri. Tinerimea română din Baia-de-
Criş şi jur învită la petrecerea de vară ce o va 
aranja luni, la sfânta Mărie în 15J28 august 1911, 
în sala cea mare a hotelului comunal. Venitul cu
rat este destinat pentru fondul cimiterului gr.-orien-
tal din Baia-de-Criş. La intrare invitările sunt a 
se ară ta! 

— „Reuniunea rom. de cântări şi muzică11 

din Oraviţa-montană aranjază la sf. Măria-mare 
(rugă) luni în 5\28 august 1911 în „Grădina de 
fir" din localitate o petrecere de vară împreunată 
cu concert şi teatru. 

Programul: G. Dima: „Sub fereastra mândrei 
mele", cor mixt. Cip. G. Porumuescu: „Numele 
tău", cor bărb. G. Dima: „Fântâna eu trei iz
voare", cor mixt. „Vacanţii"' comedie originală 
într 'un act de Maria Baiulescu, redigiată de d. Ioan 
Băiaş, jucată de: d. Ioan Băiaş. dşoara Ana Zar-
cula, dşoara Iustina Giuchici, d. Trăian Jucu. d. 
Dimitrie Buna, dşoara Miţi Conrad, d. Ioan Petru, 
dşoara Aurelia Conrad şi d. Alexandru Lazăr. 

— Tinerimea studioasă din Poiana-Sibiiului, 
învită la producţiunea teatrală împreunată cu joc, 
ce o va aranja luni, în 5\28 august a. c. (ziua de 
sf. Mărie), în sala cea mare a şcoalei din deal. 
Venitul curat e destinat pentru fondul zidirii bise
ricii din loc. 

Ofiţeri noi. I. Au terminat Academia teresiană 
din Wiener-Neustadt: şi au ieşit cu rang de sublo
cotenent d-nii: 

1. Teodor Bacea comandat la reg. 19 de inf. 
2. Luca Paica „ „ „ 23 „ „ 
3. Carol Fara „ „ „ 50 „ „ 
4. Cornel Chiffa „ „ „ 2 „ „ 
5. Iosif Gavra „ „ „ 2 „ „ 

II. Din şcoalele de cădeţi, cu rang de sub
ofiţeri (Fähnrich). 

a) Din şcoalele de cădeţi din Timişoara: 
1. Vaier Brailă, comandat la reg. 29 de inft. 
2. Mihai Lăpădat „ „ „ 86 „ „ 

b) Din Sibiiu: 
3. Septimiu Cutean „ „ „ 51 „ „ 

c) Dela Kassa: 
4. Gheorghe Stinghe „ „ „ 43 „ „ 

La artilerie: 
1. Alex. Vancea, comandat la reg. 16 de artil. 
2. Aurel Cărpinişan „ „ „ 34 „ „ 
3. Ioan Seracu comandat la bat. 2 de art. de 

fortăreaţă. 

Alegere de preot. Duminecă s'a ţ inut ale
gerea de preot în comuna fruntaşă Secusigiu, corn. 
Timişului. A fost ales candidatul de preot Leon Blaga. 

Se caută meseriaşi români. In Boinş ar 
putea prospera foarte bine un compactor, un tâm
plar (măsar) şi un croitor. Reflectanţii să se adre
seze tipografiei şi librăriei „Doina". 

Din patrie. 

Duşmanii noştri. In supărarea sa 
pentru ştirea despre un recent omor ritual 
în România, lansată de „ Viitorul" din Bu
cureşti, „Sonn-und Montagszeitung" din Viena, 
un ziar ovreiesc de calitate infioară, pu
blică în numărul său dela 21 c. un articol 
plin de calomnii la adresa României. Ha
hamul Moise Gaster la Londra şi aţâţi alţi 
Moriţi alocurea, toţi urmăresc acelaş scop 
de a discredita ţara românească în faţa 
străinilor. Astfel se solidarizează duşmanul 
extern cu „duşmanul în cetate". 

Cifre din Kecskemét. Cercetarea oficioasă 
a eflat în Kecskemét 3933 case ruinate. Din 11000 
case nici una n'a rămas întreagă. Paguba întreagă 
se urcă la 8,963.126 cor., dintre cari 1,753.357 co
roane revin în paguba oraşului, 1,730.994 statului, 
bisericii şi altor zidiri comune, iar singuraticilor 
5,478.775 coroane. Până eri le-a sosit în ajutor 
278.478 coroane 30 fileri, care sumă s'a pus la 
institutele finanţiare spre fructificare până la tim
pul impărţirei. 

Servilism săsesc. Un act de servilism ru
şinos a săvârşit zilele trecute preotul evanghelic să
sesc din Basna. La banchetul, care s'a dat în 8 
august n. în Basna din prilejul inaugurărei nou
lui apaduct, preotul local săsesc a rostit o cuvân
tare, în care a cerut scuze prefectului comitatului 
şi celorlalţi oaspeţi maghiari prezenţi, că nu ştie 
ungureşte, în schimb însă s'a îngrijit ca copilul 
său să înveţe perfect ungureşte, pentrucă fiul să 
facă bine ceeace tatăl a stricat („verbrochen"). Ca
zul preotului săsesc e cu atât mai de condamnat, 
cu cât el ocupă şi postul de preşedinte al comi
tetului cercual săsesc din comit. Târnavei mici. 
Ziarul „Kr. Ztg." din care luăm această ştire, con
damnă în termini aspri lipsa de conştiinţă a preo
tului servil sas. 

Arestarea unei otrăvitoare. Pe pusta Un
gariei totdeauna s'au găsit femei negre la suflet 
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cari pentru o sumă mai mare sau mai mică făceau 
pe fermecătoarele, vinzând otravă unor fiinţe bes
tiale cari voiau să se scape de o persoană, pentru
ca să câştige ceva după moartea ei. Cetitorii mai 
bătrâni îşi vor aduce poate aminte de otrăvirile 
dela Hodmezü-Vásárhely, cari au cutreerat presa 
universală undo multe soţii cu ajutorul vestitei 
Iager Mari şi-aii otrăvit bărbaţii, copii, părinţii, 
după ce i-au asigurat. Acum de curând a fost a-
restată în Kistelek lângă Seghedin o strigoaie de 
acestea cu numele Török Mariska, care de 25 de 
ani trăieşte din negoţul cu otrăvuri pe seama fe
meilor stricate, cari vor să se scape de bărbat, apoi 
din vânzarea fetelor nenorocite, cari au apucat pe 
mâna ei. Toată lumea ştia, ce poamă e, dar până 
acum n'a pu tu t fi dovedită. Acum câteva zile i-s'a 
înfundat însă. In Kistelek a murit ţăranul Levai. 
Bănuindu-i-se moartea. intestinele lui fură 
trimise la Pesta, unde s'a constatat, că a murit o-
trăvit. Cercetându-se s'a aflat, că îmbolnăvindu-se 
nevasta, lui 1-a lecuit pentru lumea cealaltă cu nişte 
pilule luate dela otrăvitoarea Török. Amândouă fe
meile au fost arestate. 

A n i v e r s a r e a M . S a l e î m p ă r a t u l u i 
F l ' i l l i c i s c I o s i f . Din Ischl se anunţă că a-
niversarea împăratului a fost sărbătorită aci 
cu mare entuziasm. 

Afluenţa a fost colosală. Vizitatorii n 'au 
găsit locuinţe. S a u vândut 75.000 de flori 
cu culoare habsburgică. S'au vândut de a-
semonea mii de cutii de bomboane cu fo
tografia împăratului, în folosul văduvelor şi 
orfanilor marinarilor, cu concursul frumoa
selor dame de-acolo. 

„ P r i m e j d i a v a l a h ă " . ..Revista Economică" 
a deschis o rubrică permanentă cu titlul „Primej
dia valahă", în care arată cu date şi cifre, că nu 
noi sărăcim şi deposedăm pe unguri, cum se plâng 
ziarele maghiare, ci drăguţii de evrei. 

In numărul mai nou iată ce găsim la acea
stă rubrică: 

„Multe se întâmplă pe „pământul sfânt al 
patriei maghiaro" de frica cutropirei valahe... Dela 
publicarea ultimei cronici, s'au efectuat număroaso 
schimbări de proprietate mare, aproape toate în fa
vorul valahilor după cum urmează: 

— Moşia lui Paul Steinbach au cumpărat-o 
Braun si Baranyai, proprietari de case din Bu
dapesta. 

— Moşia familiei László din Domony a cum
părat-o Eduard Fischer, proprietar din Zsidóliget, 
cu 300.000 cor. 

— Moşia, de 700 jugere, a contelui Eszter-
házy Pál (lin Galla-do-sus, a cumpărat-o pentru 
parcelare Schlesinger şi Lazar. 

Şi aşa mai departe pot aduce exemple după 
plac. Cu onorabilii cumpărători nu avem nimic, ci 
ne miră, că se trag clopotele în dunga pe tema 
primejdiei „valahe4*. Mă rog: raport de cauză şi 
efect, de se duce minunea. Noi abia din când în 
rând mai putem cumpăra, ceva pământ, de ,,-miuie" 
Braun-ii, Fischer-ii şi Schlesinger-ii cumpără de 
milinane. Când la adecă, tot noi deposedăm pe 
unguri". 

D e l a f r a ţ i . 
. » 

Sos i r ea e x c u r s i o n i ş t i l o r t u r c i . Din Bu
cureşti se anunţă : Sâmbătă la orele 12*20 au so
sit în Bucureşti i>0 excursionişti turci, cari vin să 
viziteze ţara şi în aceiaş t imp rix studieze organi
zaţia noastră din punct de vedere economic şi ad
ministrativ. 

Excursioniştii sunt conduşi de către d. liegib-
Bey, funcţionar superior la ministerul cultelor. 

In gară excursioniştii au fos-t întâmpinaţi de 
număroşi macedoneni şi otomani. 

Pe peron Ie-a ieşit întru întâmpinare o dele
gaţie, compusa din d-nii L. Boga. A. Covată, V. 
Torna. V. Coampa, C. Noc, P. Tarpo şi Matei Lazar. 

Dupăce au descins din vagoane, d. L. Boga. 
(lira o cuvântare urându-le bun Venit. 

1). Regib-Bey răspunzând arată frumoasa pri
mire ce ii-s'a făcut la Constanţa şi mulţumeşte 
pentru dragostea ce li-se arată în Bucureşti. 

In urmă conduşi de d. Weltz. comisarul-şef 
al gărei şi de o delegaţie macedoneană au părăsit 
peronul urcându-se în trăsuri şi ducându-se la ho
tel Bristol unde au descins. 

Muzica militară a cântat în tot t impul dela 
intrarea trenului în gară şi până ce escursioniştii 
au părăsit gara imnul turcesc. 

Masa au luat-o la Carpaţi. 

Dupăce vor vizita diferitele instituţii din ca
pitală se vor duce în Sinaia şi vor vizita regiunile 
petrolifere din valea Prahovei. 

D i v e r s e . 

T e a t r u l „ A p o l l o " , în programul său nou are 
piesa senzaţională „Regina Xiniuei". Drama zgu
duitoare „Mâna nebunului", cinematograful Apollo 
a prezentat-o pentru primadată în ţară. întocmai 
aşa e aceasta instituţie solidă şi cu senzaţia pro
gramului său de mâne şi poimâne, cu „Regina Ni-
nivei". Abia câteva zile a scos-o fabrica de filme 
această legendă istorică de o frumuseţe clasică şi 
Apollo a şi câştigat-o pentru câteva reprezentaţii. 
Prin istoria reginei Tamiris cinematografia oferă 
publicului o nouă bucată de frumuseţă surprinză
toare (film de 500 m.). 

Apollo de altfel va prezintă următorul pro
gram: 

Târg de vite în Algir. Amantul Luciei, umo
ristic. Pedeapsa, trubaduridui. dramă diu epoca 
eroică a francezilor (colorat). Anunţ de căsătorie. 
In Persia, o călătorie instructivă. încercările de 
zbor ale dlui Luftig, foarte amuzant. Regina Nini-
vei, legendă assiriană. Istoria reginei Tamiris: sen
zaţional. Aventura Lernkei, comedie. începutul d. a. 
la ora 6, 7 şi jum. şi 9. Orhestră proprie. 

Leac c o n t r a r e u m a t i s m u l u i . Turcul Arit 
Mamut din localitate suferind de mai mult timf 
de reumatism, fusese învăţat de cunoscuţii săi sp 
se ungă pe corp cu benzină. El i-a ascultat şi şi-ă 
uns bine cu benzină mâinile şi picioarele apoi s'a 
dus la foc să-şi aprinză pipa. Bietul Turc a luaa 
foc şi s'a pârlit oribil. El declară însă că a scăpat 
de reumatism şi că o foarte mulţumit de întâm
plare. Turcu săracu, ce să fi zis alta ? 

Bibliografie 
La Librăria diecezană din Arad se află 

de vânzare: 

Dragoslav I. Povestea trăsnetului —.30 
Constantinov Iv. A. Bai-Ganciu sau minunate 

povestiri despre un bulgar din zilele 
noastre —.60 

Mera T. I. Din ţări străine . . 2 '— cor. 
Björnson Bj. Mary, roman traducere de dr. H. 

Petrescu 1"— cor. 
Ursu I. Conştiinţa naţională . . —'50 
Molitvelnicul cu litere latine şi legat â C. 14.— 
Iorga N. Articole care pot să rămână. I. oa

meni cari au fost. Amintiri şi comemorări 3 . — 
Russu-Şirianu. Schiţe şi nuelve înâdite 1.50 
Elefterescu Em. De toate şi din toate 

pentru popor sau cartea neamului 2 .— 
Marino-Closeu C. Ada-Lazu. Nuvele. 2.— 
H. de Balzac. Amorul mascat sau ne

socotinţă şi fericire —.30 
Charleshaue Poor. Sistemul solar —.30 
Moldovan I. Ardealul I. 1.80 

POŞTA REDACŢIEI. 

M. A. Nerăbdarea cu care aştepţi răspunsul 
nostru nu e justificată. Dacă încercai o cât do în
găduitoare autocritică, nu-ţi mai făceai spese să 
ne trimiţi versurile. -

„Te-ai dus"... în adâncimile coşului... „şi eu 
te-am piert" (<•). Vântului..." îi comunicăm dorinţa 
dtale: 

„Ah, şi spuiie-îi, spune-îi ei 
C o iubesc ş'acuma, 
Şi de dorui mă topesc, 
Şi că plâng înt runa" . 

Te rugăm totuş să nu te topeşti „de dorui" 
— că-i păcat de d-ta. 

Pag_Jl_ 

Dr. STEFAN TÄMÄSDAN 
medic unv. specialist în arta dentistică. 

ARAD, vis-â-vis cu casa comitatului. I 
Palatul Fischer Eliz. Poarta II. I 

Consultaţii dela orele 8—12 a. m. şi 3—6 d. a. i 
mÉIIIIM • •»••wuinni.iv.-wi« — II 

Redactor responsabil : Âtanasiu Hălmăgian. 

Yárosmajor-SanatoriURi şî Hydrotherapie 
26 odăi aranjate cel mai modern. 
Supraveghiere medicală continuă (constantă). 

Birou central, stabiliment medical: 

Budapesta, Bulevardul Ferencz-köriit 2 9 . 
Director-şef: Dr . A . C o z m u ţ a . 

Conzultaţiuni dela orele oreln 8—9 a. m. 3—5 p. m. 
Telefon 8 8 - 9 0 . 

Un comis (calfă) 
care a servit deja în branşa de băcănie şi 
bumbăeărie, află la subsemnatul în prima 
S e p t e m v i r e a. c. aplicare. Reflectanţii, să-şi 
alăture pe lângă ofertele lor şi atestatul ulte
rior unde a mai condiţionat. Să cere cunoştinţa 
limbilor română, germană şi maghiară. Se pri
meşte şi un băiat ca î n v ă ţ ă c e l cu cel 
puţin 3 clase gimnaziale sau reale. 

M c o l . D u ş o i u , Braşov. 

Un candidat de advocat 
a f i ă n u m a i d e c â t a p l i c a r e î n c a n c e l a r i a 
s u b s c r i s u l u i . Poate fi şi începător. 
O b s e r v , c ă m a i a m u n c a n d i d a t . C o n -
d i ţ i u n i l e c e l e m a i f a v o r a b i l e . 

Dr. George Garda 
Advocat. Făget-Facsat . 

A g e n t u r a p r i n c i p a l ă p e n t r u 
A r a d ş i j u r a s o c i e t ă ţ i i d e a s i 
g u r a r e 

ş i - a t r a n s p u s b i r o u l î n s t r a d a 
Deâk-Ferenţ Nr. 36 . 

Telefon Nr. 850. 

Anastasiu Demian 
Coloman Kolko. — 

i 
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Contabil . 
Se caută un contabil solid cu salar în

cepătorul de 1200 cor. şi 240 cor., bani de 
coartir. — Cererile provăzute cu cartea de bo
tez, atestat de maturitate dela careva şcoală 
comercială şi eventuelele atestate de praxă la 
vr'un institut de credit şi economii, sunt a se 
adresa direcţiunei subsemnate, f 

Reghin 11 August 1911 st. u. 
„Cerbul" 

Bancă poporală, societate pe acţii 
Reghinul-Săsăsc. 

C a u t : 

Un candidat de advocat 
ca r i g n r o z u l p o z i t i v ş i e u p r a x ă . — 
C o n d i ţ i i f a v o r a b i l e . 

Dr. Szabó Béla. O r a v i t a . 

Cumpăr sau dau in schimb pentru alte obiecte 
recipise de amanet, 

aur, argint sdrobit şi bijuterii 

Deutsch Izidor, 
orologier ş l bijutier. 

A R A D , str. Weîtzer Jânos, 
(Palatul minoriţilor). 

M a g a z i n u l de or o l o a g e şi bijuteri i ce l m a i 
mare din Arad. Cea m a i ief t ină s u r s ă de 
C u m p ă r a t . Telefon 433. 

In atenţiunea celor ce se mută. 
Instalaţii de lumină electrică 
împreună cu becuri, ese ută şi 
furnisează prompt sub cele mai 
favorabile condiţii de plătire. 

Cine doreşte un fonograf bun? 
Să se adreseze cu toată încre
derea subscrisului şi va fi pe 
deplin satisfăcut. Cereţi catalog. 

Bicic lete de strap şi de sport 
poţi căpăta cu preţurile cele mai 

moderate dela firma 

KOCH DÁNIEL 
Întreprindere de instalare a soneriilor şl te

lefonului preoum şl montarea bioioletelor. 

A R A D , str, Deák-Ferencz Nr. 4 2 . 

U l i 

I U I 

I U I 

Gassa de păstrare (reuniune) Sălişte. 
Primeşte depuneri spre fructificare fără 
anunţ cu 4 procente, pe. lângă anunţ cu 
4 percente şi j u m . la sută — iar depu
neri mai mari cu 5 procente. Depuneri 
şi ridicări se pot face şi prin Cassa de 
păstrare poştală. Darea de carnete o plă
teşte institutul. Acordă împrumuturi: pe 
cambii, pe hipotecă replătibile în rate sau 
în anuităţi, pe obligaţiuni cu cavenţi, ca 
credite de Cont-curent pe lângă asigurare 
hipotecară sau de valoare (acţii şi efecte 
publice). Dobânda variază între 8 procente 
ş i 6 procente la sută, după mărimea îm
prumutului şi asigurarea oferită. Schimbă, 
adecă cumpără şi vinde, orice fel de 

monede streine cu, cursul zilei. 

Direcţiunea. 

I II I 

I U I 

n u 

m i 

Au sos i t cele mai frumoase s i 
mai noi ghete de vară şi toamnă. 

Ghetele de bărbaţi şi dame 
S a l a m a n d e r 
cu renume mondial , se capătă în 
coloare galbină şi neagră cu 16 
coroane 50 fileri exclusiv la mine. 

Weinberger János 
prăvălie de ghete de rangul l - iu . 

Arad, piaţa Andrássy Nr, 2 0 , 
Comandelc din provinţă se 
execută încă în aceeaşi zi . 

„SEBESANA" institut de credit si economii, societ. pe actii iei Sebeşul-săsesc. 
Debit Contul Bilanţ cn 30 Iunie 1911 

Cassa — — — — 
Eseompt — — — — 
Credite cambiale — — 
împrumuturi hipotecare 
Cont curent — — — 
Cassa institutului — — 
Realităţi — — — — 
Efecte — — — -

16761 
1600881 

129435 
279670|24 

31562121 
8 2 6 6 6 4 5 

2735Í61 
12950;— 

Capital societar — — 
Fond de rezervă — — 
Fond special de rezervă 
Fond de pensiune — 
Fond dc zidire — — 
Scop filantropic — — 
Depuneri— — — — 
Reescont— — — — 
Dividendă neridieată — 
Interese transitoare — 
Diverse — — — — 
Profit curat — — — 

Credit. 

199600 
100000'-

52348.06 
3 4 5 2 2 5 2 

4 1 3 8 1 0 
1216 95 

121634082 
484415-

968 ;-
33180-

929B23 

Contul Profit şi Pierderi 

Interese depuneri — — — 
Dare după int. dep. — — 
Interese reescont — — — 
Salare — — — — — 
Mărci de presenţă — — 
Relut de cuartir — — — 
Spese generale — — — 
Dare — — — — — 
Profit curat — — — — 

Dr. I. Elekes, director executiv. 

D. Oncescu, preşedinte. 

29352 77 
2935 28 

13745 23 
5385 23 

967 — 
534 — 

3677 95 
5640 — 62237J46 

20639108 
82876J54 

Interese de eseompt — 
Interese imprum. hipotee 
Interese credite camb..— 
Interese cont curent — 
Venite dela realităţi — 
Interese em. nouă — 
Pro viziuni — — — 

53600125 
13834 j23 

•1152 15 
— — - • 6 3 0 3 0 4 '> 

old— 
231Í95 

• 4 6 6 4 6 2 8287654 
i 

82876,54 
( 
1 

S e b e ş u l - s ă s e s c la 30 Iunie 1911. 
Bonţiu, cassar. 

D I R E C Ţ I U N E : 

Victor Săbăduş. I. Dragu. Z. Murăşan. Amhuîd. 

Iosif Goro, contabil. 

dr. Păcurariu. 
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„Someşana", 
inst i tut de credit şi economii , societate pe ac ţ i i . ^- Fi l ială 
: in l leanda-mare , - Siro-cauîo ia Banca Auto-Ungară. : 

Cu capital social acţionar de C. 400000.— 
F o n d d e r e z e r v ă » 180000. 
e f e p t u e ş t e t o a t e o p e r a ţ i u n i l e d e b a n c ă . 

o o o o o o 

A c o r d ă î m p r u m u t u r i h i p o t e c a r e , c a m 
b i a l i , p e l o m c a r d . e t c . — P r i m e ş t e d e 
p u n e r i s p r e f r u c t i f i c a r e p e n t r u c a r i p l ă 
t e ş t e 5 percente i n t e r e s e , i a r p e n t r u d e 
p u n e r i m a i î n s e m n a t e ş i s t a b i l e p r e 
c u m ş i p e n t r u d e p u n e r i d e l a c o r p o -
r a ţ i u n i c u l t u r a l i ş i b i s e r i c e ş t i s o l v e ş t e 
5 percente şi jum. la sută interese. 
Darea de venit o solveşte institutul. 

o o o o o o 

D e p u n e r i ş i r i d i c ă r i s e p o t f a c e ş i p r i n 
p o ş i ă , s p r e c a r o s c o p l a c e r e r e s e t r i 
m i t e c h e q u e - u r i p o ş t a l i . — C o r e s p o n 
d e n ţ a î n l i m b a r o m â n ă , m a g h i a r ă ş i 

o o o o o o o o o g e r m a n ă 

Direcţiunea. 

Execuţie modernă, solidă, 
şi reală de prima clasă, 
serviciu promt şi preţuri 

moderate. 
Multe patente proprii. 

380 lucrători şi oficianţi. 
Premiat la expoziţia din 
Bucureşti 1906 cu Grand 
Prix, cea mai înaltă dis
tincţie şi medalie de aur. 
La expoziţia regriicolară 
din Cincibi serici 1907 cu 
medalie de aur, la ex
poziţia din Sepsiszent
györgy cu medalie de aur. 

Două fabrici proprii. 

F r a ţ i i S c h i e l 
fabrică de maşini, stabiliment pentru edificare de mori, 

turnătorie de fler. 

B r a ş o v . 

Gea mai mare fabrică de fier din Ardeal efeptueşfe: 
stabilimente de turbine, motoare şi locomotive 
de uleiu brut „Coroana", mori mânate cu motor 
şi apă, stabilimente electrice, stabilimente de tran
smisiune, maşini de sămănat, pieptene de lână. 

1 

A N U N Ţ . 
P r i m a turnător ie de fier ş i a l a m ă Sibi iană, fabr ică de maş in i a g r i c o l e şi industriale , a te l i er de mori 

şi m a r e prăvă l i e de fier. 

Are onoare a recomanda P. T. public bogatul său depozit în maşini de treerat cu braţul, cu manej în curele sau cu 
transmisiuni, treerător cu scuturâtor de paie cu insâcuitor şi dublu curăţitor de orice mărime, asemenea motoare în
călzite cu benzin sau păcură dela 2 cai putere însuş, maşini de treerat trifoiu, maşini de secerat cu şi fără aparat de 
legat, cositoare de nutreţ, greble ameircane pentru strânsul nutreţului, maşini de lână cu darac sau lup, piuă pentru 

abale (postav), mori de postament 

foarte solid din lemn tare, petrii 

de mori de Buda, franoeze, suco-

roer, cincantină, şi de Königsberg. 

Curele prima calitate englezeşti. 

Cu un cuvânt tot soiul de maşini 
agricole sau industriale în asorti
ment mare depozit de orice soiu 
de maşini mari sau mici, cu pre
ţurile cele mai moderate şi con

diţiuni de plată favorabile. 

H E R M / I N N S T A D T 
N A G Y S Z E B E N 

BilLI 

Cine doreşte a-şi procura orişice 
maşini şi vrea să fie cinstit servit 
— cu garantă — să se adreseze 

acestei firme. 

Cata loage ş i desenur i la cerere 
g r a t i s ş l f ranco. 

Feriţi-vă de escroci? 
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Nouă tipografie românească în Arad, strada Zrínyi Nr. Ia. 

Tipografia „Concordia" 
atelier tipografic al ziarului „ROMÂNUL" şi al 

foii poporale a partidului, „POPORUL ROMAN" 

Anunţă cu adânc respect onoratului public românesc in
trarea sa în activitate, în serviţiul cultural al neamului, 
stând la dispoziţia comitetului nostru naţional. :: :: 

Pro văzută cu aranjament tehnic modern, care 
îi dă putinţa să execute lucrări a l e s e şi 
O O artistice în ale tipografiei, O O 

Tipografia „Concordia" 
are afară de maşina mare, cu care se tipăresc 
organele publicistice ale partidului nostru naţio
nal, încă două maşini, noi, apte pentru executarea 
celor mai fine lucrări grafice. :: :: :: :: 

Tipărituri de bancă, tot soiul de tipărituri pentru birouri 
avocaţiale, invitări, anunţuri şi orice fel de tipăritură se 
execută solid, frumos şi se compută cu preţuri moderate la 

Tipografia „Concordia" 
Roasă onoratul public romanesc pantru binevoitorul sprijin. 

TIPARUL TIPOGRAFIEI „CONCORDIA" ARAD. 


